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ÚVOD

Někteří lidé nedělají chyby jenom proto, že se nikdy nepokusili dělat něco, co stojí za to.

Každý neúspěch člověka něčemu naučí, pokud se chce nechat poučit.

                                

                                                                                                             Charles Dickens

Tématem bakalářské práce jsou dějiny školství v obci Pňovice. K tomuto tématu mám

velmi osobní vztah. V obci Pňovice žiji od narození, zajímám se o současné dění v obci a

jejím okolí. A právě to vzbudilo můj zájem  zabývat se i historií své obce, především historií

školství v mé obci. Zdejší školní zařízení navštěvoval již  můj pradědeček, dědeček, maminka,

já a posledními v této  řadě jsou i mé děti. 

Cílem této  bakalářské  práce  je  dohledat  úplné  počátky školství  v  mé  obci,  až  po

současnost, popsat je a zpřehlednit. Z historie víme, že ve zdejší obci bylo několik školních

budov  v určitém období.  Mým cílem je tyto  tato období chronologicky seřadit  a doplnit

chybějící,  mylné či matné informace o  školství v obci Pňovice. Tato bakalářská práce by

měla  svým  obsahem  obohatit,  ale  i  poskytnout  informace  všem  zdejším  obyvatelům,

rodákům, ale i nově přistěhovalým rodinám. 

 Práce je rozdělena do čtyř kapitol. Jednotlivé kapitoly se z důvodu přehlednosti dělí

do  několika  podkapitol.  První  kapitola  je  zaměřena  na  obec  jako  takovou,  geografickou

polohu obce a nejbližšího okolí, stručnou historii obce, nejznámější památky v obci, místní

rodáky,  dechovou hudbu,  obec roku 2015 a v neposlední řadě také na znak a vlajku obce.

Druhá  kapitola  je  zaměřena  na  nejstarší  školní  budovu.  Tato  nejstarší  školní  budova  po

ukončení svého školního provozu prodána rodině Mužíkově a mezi místními občany se zažilo

pojmenování  této  nejstarší  doložené  školní  budovy  jako  „Mužíkovo“.   Třetí  kapitola  je

věnována následné školní budově, jež byla přestavěna z vinopalny. Současné pojmenování

této školní budovy je „Stará škola“,  svým obsahem i co do množství informací  je kapitola

nejobsáhlejší  a  je  zaměřena  na  podrobné  zmapování  jednotlivých  školních  let  v

chronologickém sledu. Není možno s chronologickým výčtem začít od doby jejího přestavění,

do  roku  1903  se  dochovaly  jen  útržkovité  zmínky,  z  tohoto  důvodu  jsem  byl  nucen  s

chronologickým popisem jednotlivých školních let začít až v roce výše uvedeném. Tato školní
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budova byla využívána i v době, kdy byla postavena nová školní budova, s jejíž stavbou se

začalo před rokem 1950. V osmdesátých letech  20. století byla Stará škola a její pozemky

využívány  na  výuku  pěstitelských  prací.  V  prvním  patře  byla  kuchyně  a  jídelna,  školní

družina,  pracovní výchova pro chlapce.  V přízemí byla kancelář školní jídelny,  dívky zde

měly hodiny vaření, velká místnost nazvaná jako sálek sloužila k posezení místnímu Klubu

důchodců a Klubu přátel  hudby.  Čtvrtá kapitola  je věnována současné školní budově, její

stavba  byla  započata  v  polovině  dvacátého  století  a  do  dnešního dne  nebyla  dokončena.

Poslední pátá kapitola je chronologicky řazena a obsahuje zmínky o zajímavých událostech,

které jsem při zpracovávání materiálů nalezl. 

Podklady ke zpracování bakalářské práce jsem získal studiem a bádáním ve Státním

okresním  archivu  v  Olomouci,  spolupracoval  jsem  s  bývalým  obecním  kronikářem,

současným obecním kronikářem, vedením školy, Obecním úřadem a místním panem farářem.

Nejvíce  informací  jsem  získal  ze  školních  kronik,  jež  jsou  uloženy  na  Obecním  úřade.

Informace  z  těchto  kronik  ovšem  nelze  nikterak  ověřit,  lze  jen  věřit,  že  kronikář  byl

svědomitý a dané informace jsou pravdivé. 

Při  zpracovávání  této  bakalářské  práce  jsem  se  setkal  s  nedostatkem  materiálů

především v počátcích školství v obci Pňovice  až po rok 1903.  Materiálů, archiválií je  do

tohoto roku ve Státním okresním  archivu v Olomouci uloženo dosti, jen výpovědní hodnota

tohoto materiálu je neurčitá.
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1 CHARAKTERISTIKA OBCE A JEJÍ HISTORIE 

Cílem první kapitoly je seznámit se s charakteristikou obce- geografií, historií, 

památkami, osobnostmi obce,  Pňovickou hudbou a její tradicí v obci až po současnost obce a 

její znaky. 

1.1 Geografie obce a nejbližšího okolí

Obec  Pňovice  leží  v  rovinaté  zemědělské  krajině  při  údolní  nivě  řeky Moravy v

severním cípu Hornomoravského úvalu.  Obcí protéká potok  Hlavnice a řeka Oskava jež

pramení v Hanušovické vrchovině 831,1 m nad mořem. 

 Oskava, z německého Oskau, je levostranný přítok  řeky Moravy. Její délka činí 50,3

km, teče převážně  jižním směrem přes obec Oskavu, Uničov, přes Pňovice a Štěpánov do

Moravy se vlévá  severně od Olomouce. 

Litovelské Pomoraví1 za  příznivého počasí je možno při procházce  lužním lesem

pozorovat  rozličné  obojživelníky,  plazy,  ptáky  ale  i  savce  jako  je  netopýr,  srnec,  prase

divoké. Pokud  máte štěstí je možno spatřit i bobra evropského2 jež zde byl  vysazen roku

1991. Katastr obce svou polohou částečně zasahuje do  území Chráněné krajinné oblasti.  

1.2 Historie obce

První písemná zmínka o obci pochází z roku 1249 připomínkou zemana Oveše a jeho

syna Bluda z Pňovic. Rod se zde udržel až do první poloviny 14. století.  Někdy v tomto

období byla zde vybudována tvrz, neboť r. 1368 ji nechal zapsat Pavlík ze Sovince spolu se

vsí, dvorem, mlýnem a dalším zbožím své manželce Kláře. Tvrz byla v majetků Pňovských

ze Sovince do roku 1512, kdy spolu se vsí se dostala do majetku Lhotských ze Ptení a roku

1555 přešla na Berky z Dubé a stala se součástí Šternberského panství. Dle dochovaných

archiválií je poslední zmínka o tvrzi z roku 1599. Pak zanikla a na jejím místě byla asi v 17.

Století vybudována sýpka. Součástí majetku pánů ze Sovince byly i osady Řiťov a Lávka,

1 Regionální pracoviště správa CHKO Litovelské pomoraví (online), (cit. 2015-12-04). Dostupné z:WWW: 
http://litovelskepomoravi.ochranaprirody.cz/charakteristika-oblasti/.

2 Regionální pracoviště správa CHKO Litovelské pomoraví (online), (cit. 2015-12-04). Dostupné 
z:WWW:http://litovelskepomoravi.ochranaprirody.cz/charakteristika-oblasti/fauna/.
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které byly po roce 1500 obyvateli opuštěny (Řiťov) a osada Lávka zcela vyhořela. Na jejich

místě nechal pan Heralt ze Sovince založit rybníky (Řiťovský a Lávecký). Ke šternberskému

 panství patřila obec až do r. 1848. 3V roce 1850 se stala samostatnou politickou a katastrální

obcí v soudním okrese Uničov a politickém okrese Litovel. Příslušnost obce se několikrát

měnila (Litovel, Šternberk a opačně). K 1. 1. 1980 se staly Pňovice místní částí Litovle a od

voleb v roce 1990 jsou samostatnou obcí a členem mikroregionu Uničovsko a Litovelsko. O

stáří  obce  svědčí  archeologické  nálezy  keramiky  platenické  kultury,  halštatu  a  broušené

intarzie uložené v Muzeu v Uničově4. 

1.3 Nejznámější památky obce

Dominantou  obce  je  nedávno  zrekonstruovaný  kostel  sv.  Václava.  Kostel  nechal

postavit a v roce 1771 nechal posvětit  kníže Václav z Liechtenštejna. Kostel je postaven v

klasicistním stylu se dvěma oltáři. Prvním duchovním správcem byl Pichler. Nejprve bydlel v

soukromém bytě a po čtyřech letech  se přestěhoval  do nově postaveného farního domu

postaveného roku 17735. Není  možné si nevšimnout  sochy sv. Jana Nepomuckého  z roku

1860. Socha sv. Jana  Nepomuckého je  umístěna  tak, aby strážila řeku Oskavu, hlavní tok

obce, ale i školáčky jdoucí do i ze školy. Nelze opomenout  litinový kříž z r. 1831, kamenný

kříž v polích z r. 1867 a Památník obětem světových válek z dílny olomouckého umělce Julia

Pelikána6. 

1.4 Významná osobnost obce Pňovice

Václav  Obšil,  narodil  se  28.  9.  1915  v   Pňovicích,  byl  absolventem  obchodní

akademie a v roce 1939 odešel do Polska. Odtud pokračoval přes Rusko, Izrael, Francii až do

Anglie  kde  vstoupil  k  letectvu  RAF.  Dne  13.  10.  1942  se  stal  obětí  leteckého  neštěstí.

Účastnil  se  toho  dne  nočního  cvičného  letu  nad  letištěm  Church  Broughton,  kde  stoj

Wellington KX-V,Z8854 z neznámých příčin havaroval, přičemž podporučík Václav Obšil

společně s pěti členy posádky zahynul. Dne 13. 10. 1942 byl pohřben na hřbitově ve St. Paul

3 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice. 
4 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice. 
5 Kronika Chrám sv. Václava v Pňovicích , strana 19. Uložena na faře v Nákle.
6 Obec Pňovice (online), cit. (2015-12-04). Dostupné z WWW: http: //www.pnovice.cz/index.php?

nid=1529&lid=cs&oid=157563.
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Scropton, Derbyshire, hrob č. 104 – Anglie. In memoriam byl 29. 5. 1991 rehabilitován a

povýšen rozkazem ministra obrany ČSFR do hodnosti podplukovníka ve výslužbě7.

1.5 Dechová hudba Pňovice

Dlouhodobou tradici   má v obci  i  dechová hudba.  Dechovou hudbu dal  dohromady pan

nadučitel Josef Řehák v roce 1875, a to malou kapelu, složenou z vysloužilců od vojenských

hudeb. Kapel tehdy ještě moc nebylo, a tak byl o ně velký  zájem8. 

V roce  1890  vyšel  zákon  o  kapelnických  živnostech,   a  tak   prvním vlastníkem

kapelnické  živnosti  se stal Pavel Hubáček. Hudba měla 12 členů a hrála  jak dechovou, tak i

smyčcovou. Koncem posledního  desetiletí se pro nějaké neshody hudba rozpadla a utvořily

se kapely dvě. Po roce 1905 byl kapelníkem pňovické hudby Alois Jašek.  Během 1. světové

války  všichni muzikanti  narukovali, nepořádaly se žádné plesy a na pohřby  se scházeli staří

muzikanti  ze Štěpánova, Litovle a Olomouce9. 

Dne 26. 8. 1928 byl v Pňovicích slavnostně  otevřen za účasti místní dechovky nový

park s pavilonem, kde  se pak za pěkných letních dnů  konaly koncerty, které vždy přivábily

spoustu posluchačů. Hudba se však roztrhla na dva tábory. Dechová pod vedením Václava

Poláka a  džezová vedená Janem Čunderlem.  V polovině  30.  let  měla  dechová hudba 20

členů.   Posílená mladými muzikanty ze Žerotína do počtu třiceti,  oblečena do hanáckých

krojů hrála ve Vladislavském sále  u příležitosti  schvalování  nové ústavy (psal se rok 1949)

Zrušením  kapelnické živnosti   a pro další činnost kapely bylo nutno zajistit zřizovatele. Od

25. 4. 1950 hrála sedmadvacetičlenná  kapela  vedená Miroslavem Čunderlem pod hlavičkou

„Mlékárenských a drůbežářských  závodů Olšany, národní podnik Olomouc.“  V šedesátých

letech  upadl zájem o dechovou hudbu, který v 70. letech znovu pozvedla  Moravanka.  V

říjnu 1985 předal kapelník Miroslav Čunderle po 36.letém  vedení hudby kapelnické žezlo

Jaroslavu Petrášovi, který je kapelníkem  do dnešních dnů10.

V roce  2015 uplynulo už 140 let  od jejího založení.   

7 Obec Pňovice (online), cit. (2015-12-04). Dostupné z WWW: http: //www.pnovice.cz/file.php?
nid=1529&oid=4230188.

8 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 45. Kronika uložena na OU Pňovice.
9 Obec Pňovice (online), cit. (2015-12-04). Dostupné z WWW: http: //www.pnovice.cz/index.php?

nid=1529&lid=cs&oid=2737130.
10 Obec Pňovice (online), cit. (2015-12-04). Dostupné z  WWW: http: //www.pnovice.cz/index.php?

nid=1529&lid=cs&oid=2737130.
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1.6  Současnost obce

Dnešní  obec je opět samostatná, má vlastní obecní úřad. V podzimních volbách  bylo

zvoleno nové  zastupitelstvo a v jeho čele je nově zvolený starosta Radovan  Štábl a dva

místostarostové.  Bezproblémový  chod  obce  zabezpečují  další   pracovníci   -  účetní,

referentka,  sezónní pracovníci,  uklízečka.  Zastupitelstvo  obce tvoří  celkem 9 členů. Tito

členové se rovněž podílejí  na chodu obce   a jejím rozvoji11. 

I když je obec převážně obcí zemědělskou o kulturní  život se stará řada  zájmových

organizací a spolků (dechová hudba, senior klub  Pňovice, klub přátel  hudby, Dobrovolní

hasiči,  TJ Sokol). 

Posledně jmenovaný TJ Sokol  byl v obci založen 1. 4. 195812, tehdy bylo do soutěže

přihlášeno pouze družstvo mužů,  muži hrají v soutěžích okresu Olomouc od roku 1960 až po

současnost. TJ Sokol má  v obci početnou  základnu a rozrostly se i aktivity  jež provozují

(Fotbal muži, Fotbal děti a mládež, Fotbal ženy, Aerobik, Tenis, Volejbal...) 

Obyvatelé  obce   jsou  činní  nejen  ve  spolcích  a  klubech,  ale  je  zde  i  čilý

podnikatelský ruch.    

1.7  Znak a vlajka obce

Znak má tvar štítu. Štít je  v polovině  rozdělen, jeho levá strana má barvu červenou,

pravá strana stříbrnou. Ne levé straně štítu  je vyobrazena zlatá  radlice hrotem nahoru po

pravé straně  tři černá břevna položena šikmo směřující vzhůru13. 

Znak a vlajka  obce  jež v současné době obec využívá vychází částečně z erbu pánů

ze Sovince a starého pečetidla obce Pňovice14. Tento  znak je v  souladu a s doporučením

předsedy  výboru pro heraldiku  Parlamentu České republiky  z 2. 6. 1999.

11 Obec Pňovice (online), cit. (2015-12-04). Dostupné z: WWW:http://www.pnovice.cz/index.php?
nid=1529&lid=cs&oid=156921.

12 Obec Pňovice (online), cit. (2015-12-04). Dostupné z: WWW:http://www.pnovice.cz/index.php?
nid=1529&lid=cs&oid=157562.

13 Encyklopedie ČR (online), cit.(2015-12-04).
 Dostupné z WWW:http://www.encyklopediecr.eu/cz/page/36829/znak-a-historie-obce-mesta.html?detail=47568
14 HOSÁK, Ladislav,  Historická norma země Moravskoslezské. Praha : Academia, 2004.
1144 s. . S. 610. ISBN 80-200-1225-7
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2  ŠKOLNÍ  BUDOVY  V  OBCI  PŇOVICE  OD  POČÁTKŮ  PO

SOUČASTNOST

Cílem této kapitoly je seznámit se s jednotlivými školními budovami. Každé školní

budově je věnována jedna podkapitola. Tyto podkapitoly jsou chronologicky řazeny dle data

výstavby  školní  budovy a její   charakteristika.   Cílem této kapitoly je  také poukázat  na

počátky školství a dlouholetou tradici školství v obci Pňovice.

2.1 Počátky založení školy

Byla-li  v  obci  Pňovice  (Piňovice)  nějaká  škola  před  rokem 1771 se  nedá  nijak s

určitostí  dohledat.  Ovšem s určitostí  víme,  že nějaká škola před tím,  než byl  chrám páně

vystavěn  byla v obci Pňovice nějaká škola.  15.  Bližší informace týkající se informací o tom

kde ona budova školní stála, jak vypadala, kdo se zasloužil o její zřízení se již dohledat s

ohledem na stáří onoho textu nepodařilo.

2.2  Škola na Mužíkově

Dne 30. 3. 1878 byla nevyhovující školní budova, čísla popisného 57,  prodána ve

veřejné dražbě za 2305 zlt. r. m. rodině Mužíkově16. Toto pojmenování, Škola na Mužíkově,

se vžilo do povědomí zdejších občanů. 

V domě  byla  jedna  velká  místnost  pro  vyučování,  jedna  obytná  místnost  a  jedna

komora pro učitele. Jak je patrno, dům to byl malý, ale svým účelům sloužil dobře17.   

Kdy přesně byla tato školní budova zbudována nelze přesně určit. Historické zdroje se

v tomto datu liší, ale schodují v té části kdo školu nechal postavit. Jeden pramen tvrdí, že

školu nechal vystavět  tehdejší statkář panství Šternberského, jemuž obec podřízena byla, jeho

15 Státní okresní archiv Olomouc, Národní škola Pňovice, značka fondu L5-53,  Pamětní kniha obce Pňovice. 
16 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice. 
17 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 44. Kronika uložena na OU Pňovice.
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osvícenost kníže Václav z Lichtensteinu ku prospěchu a blahu obce školu vystavěl.  Stalo se

tak roku 178618. Druhý zdroj uvádí rok 177319.   V roce 1786 byl sepsán  revers, ve kterém se

obec  zavázala  sama  na  své  náklady  vydržovat  a  opravovat,   přičemž  knížeti  Václavu  z

Liechtensteina zůstalo právo patronátní a prezentační20. Škola byla veřejná a ke 13. 2. 1792 jí

navštěvovalo 66 žáků  z toho 36 chlapců a stejný počet dívek. Plat učitele byla částka, jež žáci

každý týden hradili. Jen šest žáků bylo od platby osvobozeno pro svou chudobu21. 

 K obci Pňovice  byly přiškoleny obce Strukov  a  dvůr  Papůvka. V roce 1827 bylo

rozhodnuto,  že  školní  budova  musí  být  rozšířena22.  Zda-li  školní  budova  byla  či  nebyla

rozšířena  nelze v archiváliích dohledat.

Prvním učitelem  zdejší  školy  byl  Hynek  Fryba,  jeho  nástupcem se  stal  František

Šmida, od 20. 7. 1800 byl učitelem Karel Cerhan (Karel Zerhan), na jeho místo nastoupil 6.

12. 1811 Vavřín Řehák, jež zde působil až do roku 1847. Na  uvolněné místo byl dosazen

jeho syn Jan Řehák. Po jeho odchodu v roce 1884 pravděpodobně nastoupil Josef Žák23

Dne  27. 5. 1855 po půlnoci zasáhl obec  velký požár. Na horním konci  obce zasáhl

celou řadu budov. Mimo jiné také školu,  hospodu, faru,  pivovar,  vinopalnu i  řadu domů.

Škola tímto požárem hodně utrpěla a celých  24 týdnů byla bez střechy. Až v roce 1856 byla

kompletně opravena24. 

V  letech  1869 – 1870 vzešel v platnost nový školní zákon, jež upravoval školní

povinnou docházku  pro všechny děti od  6 do 14 let25.  Po tomto přísném nařízení do malé

školní  třídy  bylo  nutno  vměstnat  průměrně  140  žáků.  Prostory  školní  třídy  absolutně

nevyhovovaly.  Bylo  tedy nutno najít  novou  vhodnou  budovu,  jež  by  mohla  být  k  těmto

účelům  upravena. Toto se ovšem setkalo s velkou nevolí občanů.  

18 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice. 
19 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 44. Kronika uložena na OU Pňovice.
20 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
21 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
22 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
23 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 43-46. Kronika uložena na OU Pňovice.
24 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 45. Kronika uložena na OU Pňovice.
25 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 47. Kronika uložena na OU Pňovice.
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2.3   „Stará  škola“

Lidé sice nechtěli novou školu, ale jejich názor upravil  až pán z Lichteina, kníže Jan.

Na novou školní budovu dal svůj povinný příspěvek. Objekt bývalé vinopalírny byl 10. 1.

1876 koupen veřejnou dražbou v  hodnotě  12.650 zlatých.  Stavitelský mistr  A.  Siegel   z

Uničova se rekonstrukce  ujal  a  v roce 1877 byly  v patře zbudované tři  krásné učitelské

světnice  a  také  dvě  světnice  pro  učitele,  podučitele  a  učební  pomůcky.   V  přízemí  byly

zbudovány  tří místnosti pro řídícího učitele, kuchyně, spižírna a sklep. U školní budovy  se

nachází  velký a prostorný dvůr,  jež   má být    využíván jako cvičiště  pro školní  mládež.

Výjimkou nejsou ani hospodářské stavení jež využíval pro dobytek řídící učitel. Náklady na

přestavbu vinopalny činily  10.785 zlatých  Veškeré výdaje  na novou školní  budovu činily

23.435 zlatých26. 

Objekt vinopalny byl velký  a rozhlehlý.  Ke školní budově byla využita jen hlavní

část  objektu.   Z rozhodnutí  zemského výboru ze dne 17. 3.  1877 rozhodnuto,   že ta část

budovy,  jež  ke  školní  budově  využita  nebyla   (ohromný  chlév,  stodola,  kůlna  a  půlka

zahrady), může být veřejnou dražbou prodána. Veřejnou dražbou byla prodána také budova

bývalé  školy.   Dne 30. 3.  1877 se konala  veřejná dražba,  nevyužitá  část  vinopalny,  byla

vydražena částkou 4.500 zlatých a bývalá školní budova za 2305  zlatých.   Touto dražbou se

uklidnilo veřejné mínění.  Školní budova byla 15. 10. 1877 úplně dokončena a dne 22.10.

1887  od  školní  rady   přijata.  Slavnostní  posvěcení   nové  školy  připadlo  na  18.11.1877,

vyučovat v ní se začalo od 20.11.  187727.

Koncem minulého století se školní budova využívala k výuce. V  horním patře byla

školní  kuchyně  a  jídelna.  Nechyběla  ani  školní  družina.  Spodní  patro  bylo  využíváno  ke

společenským účelům (Klub přátel hudby, Klub důchodců). V současné době je Stará škola

využívána také místnost jídelny v horním patře využívá Kirri o.s., místnost dílen je využita na

sportovní  účely  –  pinpongové  stoly.  Spodní  patro,  sálek  využívá  Klub  důchodců  k

pravidelným posezením a také Klub přátel hudby na koncerty vážné hudby jež jsou pravidelně

pořádány v sezonu každých 14 dnů. 

26 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 47. Kronika uložena na OU Pňovice.
27 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
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2.4  Nejnovější školní budova, takzvaná „Nová škola“

Stavba nejnovější  školní budovy byla započata po druhé světové válce v roce v rámci

dvouletek a pětiletek na podzim roku 194628. Toho roku byla zbudována základová deska a ve

stavbě mělo být  pokračováno na jaře roku následujícího.  Z důvodu nedostatku stavebního

materiálu, zvláště cementu, se stavba opozdila a její dokončení se stále prodlužovalo. Původní

rozpočet a plány počítaly s rozpočtem 10mil. Korun. Školní budova měla mít hlavní trakt a

dvě křídla. 

Po dokončení hlavního traktu a jednoho křídla v lednu roku 195229 byla školní budova

slavnostně otevřena. Byl to velký a slavností den nejen pro žáky a učitele, ale i pro celou obec

Pňovice i přiškolené obce. 

Do  dnešního  dne  školní  budova  nebyla  kompletně  dostavěna.  Chybí  jedno  křídlo

(tělocvična  a  školní  kuchyně  s  jídelnou)  Ve  stávající  budově  byly  provedeny  úpravy  a

tělocvična je již léta  provizorně zbudována ze dvou tříd v přízemí a obědy se dovážejí  z

kuchyně v Újezdě. Již bylo i zvažováno z důvodu vysokých nákladů zrušení druhého stupně.

Naštěstí  tato  alternativa  byla  zamítnuta.  Poslední  léta  je  také  zvažována  dostavba  školní

budovy.   

28 Školní kronika obce Pňovice  1927-1951. Kronika uložena na OU Pňovice
29 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 67. Kronika uložena na OU Pňovice.
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3  STARÁ ŠKOLA

Cílem této kapitoly je seznámit  se s podrobnou historií  Staré školy od počátků po

současné využití již školou nevyužívané budovy. Školní budova nebyla postavena jako nová,

ale  zakoupena  v  dražbě  10.  1.  1876  30 a  několikrát  přestavěna  až  do  nynější  podoby.  V

současné době je bývala školní budova využívána Klubem důchodců k pravidelným sezením,

Klubem přátel hudby ke koncertům, občanským sdružení Kirri k uložení dobových kostýmů a

společenských účelům (Noc deskových her). Kapitola je to značně dlouhá a na informace

dosti bohatá. Pro zpřehlednění bylo tedy využito systému tzv. pětiletek.

3.1   Školní léta  1903/1904, 1904/1905, 1905/1906, 1906/1907, 1907/1908

       Tato školní léta jsou první v dlouhé  řadě, jež je možno chronologicky zapsat. Od roku

1870 po rok 1903 jsou údaje neúplné či chybí úplně, z tohoto důvodu nebyly zařazeny do tzv.

pětiletek.  Školní dokumenty,  jež se dochovaly,  se  týkají převážně chodu školy (zápisy ze

školních  porad,  listy  o docházce  a  prospěchu žáků...),  jsou  uloženy v Okresním archivu

Olomouc.

 

3.1.1   Školní rok 1903-1904

V tomto školním roce nastala změna ve  vedení školy. Pan nadučitel  J. Žák zažádal o

odchod na trvalý odpočinek. Výnosem c.k. zemské školní rady ke dni 24. 4. 1903 číslo 6349,

byla  žádost  přijata.  Dne 4.  5.  1903 pod číslem jednacím 732 c.k.  okresní  školní  rada jej

koncem měsíce července propustila. Nadučitel Žák vyučoval až do 15. 8. 1903, činný byl od

roku 1886 a zasloužený odpočinek strávil na Bouzově. Nástupcem penzionovaného nadučitele

byl dne 7. 8. 1903 dekretem  c.k. zemské školní rady č.j. 12973 jmenován Václav Dvořák. Z

dochovalých záznamů víme, že tento post zastával do roku 1924.  Narodil se 26.  9. 1860 v

Křelově  u  Olomouce.  Po  ukončení  obecné  školy  navštěvoval  slovanské  gymnázium  v

Olomouci.  Pedagogické vzdělání   absolvoval  roku 1880 v Příboře.  Od 1.  9.  1880 – 1889

pracoval jako podučitel  v Bohuslavicích. Zkoušky učitelské způsobilosti složil v Příboře  v

květnu  roku  1888,  tímto  byl  jmenován  definitivním  podučitelem.  Dne  12.  8. 1889  byl

30 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 47. Kronika uložena na OU Pňovice.
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ustanoven správcem jednotřídní školy v Nové  Dědice u Konice. Tento post zastával 14 let,

poté se přestěhoval do Pňovic a převzal správu zdejší školy.31 

Škola byla zprvu dvojtřídní a od roku 1880  a od roku 1900 trojtřídní.

 I. třídu  vyučovala paní učitelka Emilie Navrátilová (* 1. 5. 1865 v  Ludmírově u Konice).

Dekretem č. 7118 z  18. 7. 1892 ustanovena zemskou školní radou definitivní učitelkou v

Pňovicích.

I. třída – 1. oddělení  - 23 chlapců; 16 dívek  celkem 39

               2. oddělení -  11 chlapců; 8 dívek,  celkem 19

               dohromady 1. a 2 oddělení 58 žáků

Druhou  třídu vedl nadučitel  V. Dvořák.

II. třída – 1. oddělení – 17 chlapců; 12 dívek, celkem 29

     2. oddělení – 7 chlapců; 17 dívek celkem 24 

                 dohromady 1 a 2 oddělení  53 žáků

Třetí třídu vedl Karel Lýsek (*6. 1. 1878 v Dolním Štěpánově) Dekretem číslo 3867 z  16.  3.

1900 jmenován Zemskou školní radou podučitelem v Pňovicích. 

III. třída – 1. oddělení – 19 chlapců; 17 dívek, celkem 36

     2. oddělení – 11 chlapců; 24 dívek celkem 35 

                 dohromady 1 a 2 oddělení  71 žáků

Celkem ve školním roce 1903/4 navštěvovalo školu 183 žáků z toho 88 chlapců a 94 dívek. Z

obce Pňovice bylo150 žáků a z přilehlé obce Strukov 32 žáků32. 

Na základě zvláštní  žádosti  správy školy daroval 9. 9. 1903 školní   knihosklad ve

Vídni  chudým žákům  zdejší školy 156  školních učebnic.  Školní rada schválila  feriálním

dnem středu místo původního čtvrtka. Rozšířily se i  sbírky o nové vyučovací  pomůcky.

Nakladatel  Kočí  v  Praze  daroval   obraz  s  názvem:„  Podzimní  pastva a  odlet  ptactva“   a

vycpaný brkoslav zastřelený  starostou Černým a vycpaný nadučitelem Filipem z Litovle. A

závěrem tohoto školního roku jedna slavnostní událost. Dne 21. 6. 1904 se provdala učitelka

Emílie Navrátilová za Františka Tégla33. 

31 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
32 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
33 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
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Na konci školního roku byly počty žáků takové: Chlapci 83, dívky 91. Žáků z Pňovic

144 a ze Strukova 30. Školní rok byl ukončen 15. července  190434. 

3.1.2  Školní rok 1904-1905

Školní rok začal 1.  9.  1904, čtvrtek. Žáků ve všech  třech třídách  bylo celkem 175.

Žáků z Pňovic  149 a žáků z obce  Strukov 26.  Na základě  usnesení okresní školní rady byl

feridní den na všech venkovských školách přeložen ze čtvrtka opět na středu počínaje 1.  9.

190435. 

V prosinci téhož roku  se ve zdejší škole rozšířily spalničky.  Škola byla z nařízení

obvodního lékaře  Flochla  z Újezdu uzavřena. (10. 12. 1904 – 4. 1. 1905) Zameškané hodiny

byly každý vyučovaný den  po jedné hodině nahrazeny.  Školní rok byl  ukončen 15. 7. 1905.

Počty žáků celkem 163. Z Pňovic139 žáků a ze Strukova 24 žáků. V průběhu  školního roku

dne 31.3.1905 zemřel  žák I. třídy  Vladimír Spurný na zánět mozkových blan36. 

3.1.3  Školní rok 1905/1906

Školní rok stejně jako léta předešlá započal bohoslužbou dne 1. 9. 1905.  Žáků jež

nastoupili do školních lavic bylo 180. Z Pňovic 154 žáků a z přiškolené obce Strukov 26

žáků. Školní rok skončil v sobotu 14. 7. 1906 s celkovým počtem 171 žáků. Pňovických žáků

školou povinných  145 a žáků ze Strukova 26.37. 

Nařízením ministerstva věcí duchovních a vyučování ze dne  29. 9. 1905 číslo 13200

byl vydán definitivní řád školní a vyučovací pro školy obecné a měšťanské38.

Ani  tento  školní  rok   se  neobešel   bez  nakažlivé  přenosné   nemoci  mezi  žáky.

Tentokrát to byly „Ovčí neštovice“  jež byly rozšířeny  mezi žáky. Tyto neštovice způsobují

viry, jež hodně připomínají neštovice plané s drobnými odchylkami. Tyto  neštovice naštěstí

brzy  a bez dalších  následků  zanikly, i když se jedná o onemocnění  značně nakažlivé: Od

roku 1950 se u nás již nevyskytují, ale lze se s  nimi potkat v  Jižní Americe  a Africe39. 

34 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
35   Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 48. Kronika uložena na OU Pňovice.

36 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
37   Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 49. Kronika uložena na OU Pňovice.

38 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
39 MVDr.Stanislav Kollar, (online), cit. (2015-12-04). Dostupné z: WWWhttp://kollarmvdr.cz/clanky/ovci-

nestovice_261.html:.
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3.1.4  Školní rok 1906-1907

V letošním školním roce  se  začalo  vyučovat  až  16.  9.  1906.  Od  roku  1906  byly

zavedeny  dvouměsíční  prázdniny na obecných školách.  Žáků školou povinných  bylo  na

počátku  školního roku 176 z  Pňovic 148 a ze Strukova 28 žáků. Koncem roku bylo 166 žáků

celkem, z toho 142 žáků místních a 24 Strukovských.  Školní rok byl ukončen 13. 7. 190740.

Tento školní rok byly i delší  vánoční prázdniny, trvaly od 24. 12. do 1. 1. 1907. Po

čtyřech letech  byla konečně hotová studna s  železnou  pumpou a s pitnou vodou41. 

3.1.5  Školní rok 1907 – 1908

Školní rok začal 16. 9. 1907. Počet žáků  celkově 181 z toho 149 místních a 32 z

přiškolené obce Strukov.  Školou povinných žáků bylo 181, školu v Pňovicích navštěvovalo

175 žákům, 4 žáci navštěvovali německou školu v Újezdě, jeden žák studuje na  „reálce“ v

Litovli a jeden žák byl pro slabomyslnost  zproštěn vzdělání42.

Pro dlouhodobou nemoc paní učitelky Emílie Téglové bylo opět zavedeno polodenní

vyučování v II. a I. třídě. V těchto třídách vyučoval sám  správce školy. Pan učitel Lýsek učil

III. třídu. Paní učitelka  E. Téglová byla na vlastní žádost  po 18 letech  zproštěna služby  a

odešla  na  odpočinek.  Dne10.  11.  1907 za  ni  nastoupila  prozatímní   učitelka  Božena

Votečková,  (* 10. 7. 1887  ve Vinarech u Přerova), učitelka II. třídy.  Obývala byt v místní

škole,  prozatímně. Další novou učitelkou  byla učitelka I. třídy jež učila  v Pěnčíně, byla od

1.3. 1908 Anežka Müllerová (* 23. 1. 1882 ve Vrbátkách u Prostějova)

Od 2. 3. 1908 bylo výnosem č. 4033  povolen vyučovat  ve škole Obecné v Pňovicích, „ruční

práce ženské“ ve dvou skupinách  a 7 hod. týdně.  Přičemž  7 hodin bylo  rozděleno takto:  3

hodiny jedna skupina,  4 hodiny skupina druhá.. Jako učitelka ženských prací  byla dekretem

Okresní školní rady ze dne 25. 3. 1908, číslo 378 jmenována slečna Eliška Zigmundová. (*

18. 11. 1884 v Dubčanech43. 

40     Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 49. Kronika uložena na OU Pňovice.

41     Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice
42   Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
43   Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 49. Kronika uložena na OU Pňovice.
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3.2  Školní léta 1908/1909, 1909/1910, 1910/1911, 1911/1912, 1912/1913

Následná pětiletka v dlouhé řadě. 

3.2.1  Školní rok 1908-1909

Školní rok začal bohoslužbou 16. 9. 1908 a vyučování bylo zahájeno  o den později.

Dětí školou povinných je v Pňovicích a přiškolené obci Strukov  celkem 192 ( 117 chlapců a

75 dívek). Zdejší školu navštěvuje 107 chlapců a 75 dívek, celkem tedy 182 žáků. Školní rok

končil dne 14. 07. 1909, středa opět bohoslužbou44.

Císař  a  král  František  Josef  I.  Dne  2.  12.  1908 oslavil  šedesátileté  výročí  od

korunovace. Dle   Výnosu zemské  školní rady č.j. 32987 ze 30.listopadu téhož roku, byly

vánoční prázdniny od 24. 2. 1908  - 3. 1. 1909,  pro žáky to bylo prodloužení volna od dva

dny  s porovnáním ze školním rokem předešlým45.

Ani  letošní  školní  rok  se  neobešel  bez  nemocí,  letos  se   jednalo  záškrt.  Na  toto

onemocnění  zemřela   žákyně  druhé  třídy  Justýna  Vyhnánková.  Zemřela  31.12.1908  a

pochována byla 2.ledna roku následujícího. Vzhledem k vánočním prázdninám nedošlo  k

velkému rozšíření této nemoci mezi žáky. Onemocněl i pomocný učitel Karel Lýsek.  Po dobu

jeho nemoci se ve II a III. třídě vyučovala  úterý a pátek dopoledně a  zbylé dny polodenně. 46.

3.2.2   Školní rok 1909-1910

Školní  rok  byl  zahájen  bohoslužbou  16.  9.  1909.   Počty  žáků,  celkem 184  (104

chlapců a 80 děvčat). Školou povinných žáků v Obci a přiškolené Obci Strukov bylo žáků o 7

více.   6  žáků navštěvovalo   českou reálku  v Litovli  a  1  žák  německou  obecnou školu v

Uničově.  Školní  rok  byl  ukončen  bohoslužbou  a  předáním  školních   zpráv  v  pátek  15.

července 191047.

O prázdninách se usilovně pracovalo i na školní budově.  Třídy byly vybílené a lavice

natřené. Upravena byla i místnost se cvičebním náčiním. Zde přibyla nová bradla, šplhadla. . 

44    Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 49. Kronika uložena na OU Pňovice.

45    Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
46    Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
47  Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 49. Kronika uložena na OU Pňovice.
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Slečna učitelka Anežka Müllerová učila první třídu, učitel Karel Lýsek  druhou třídu a

ve třetí třídě  kreslení zpěv.  Industriovaná  učitelka Eliška Zigmundová vyučovala ženské

ruční práce48.

V tomto  školním roce  se  poprvé  konala  výstava  dětských  žákovských  prací,  dále

výstava  Sbírek  nerostů,   názorných  učebních  pomůcek  a  pomůcek   přírodopisných.  Tato

výstava se konala  o neděli 10.7.1910, a měla za cíl s  sblížit školu a školní  vyučování a

důležitost vzdělání49. 

Co  se  týká   nemocnosti  žáků,  ani  v  tomto  školním  roce   nebyli  žáci  ušetřeni.

Vzhledem k tomu, že šlo o rok nadmíru „mokrý“, často pršelo a  úroda byla špatná  žáci často

a v hojném  počtu kašlem a soplem sužováni byli,  nezřídka i  zápalem plic50. 

Okresní  lékař  ze  Šternberka  v  květnu  1910  kontroloval  stav  školní  budovy.

Výsledkem kontroly  byly značné nedostatky, jež bylo třeba odstranit.  

- špatné záchody,

- špatná ventilace  ve třídách,

- oprava dlažby u vchodových dveří,

- otvírání komínů do obytných prostor  a  tříd nesmí být,

- záchodová žumpa  musí být  1 metr  od zdi a přikrytá vrstvou hlíny.

Na některých opravách se začalo pracovat, krátce  po jejich zjištění. (dlažba, žumpa)

Jiné z důvodu finanční náročnosti byly odloženy a řešeny později (záchody a komíny až v

roce 1912). Fotokopie  dokumentů zakázce přiložena přeložena v příloze51.

3.2.3   Školní rok  1910  - 1911

Školní rok byl zahájen obvyklým způsobem – bohoslužbou dne 16.  9.  1910.   Počty

žáků se dochovaly jen souhrnně, to jest  190 žáků školu navštěvujících a  193 žáků školou

povinných.  Onen rozdíl navštěvoval školu v Litovli a Uničově. Hned druhého dne tj. 17.  9.

byla školní budova uzavřena do 4.  10.  1910 Důvodem byla nakažlivá choroba již se mezi

žáky velkou rychlostí šířila.   Z usnesení Zemské školní rady  z 31. 10. 1910,  byla ve 3. třídě

povolena  pobočka a vyučovalo se  po dobu zimních  měsíců počínaje  7.  listopadem  dle

48   Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
49     Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
50     Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
51     Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
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zvláštního  rozvrhu.  (4  třídy  ve  třech  učebnách)Školní  rok  byl  ukončen  bohoslužbou  a

předáním školních  zpráv dne 15. 7. 1911.  Počty žáků se nedochovaly 52.

Učitelský sbor se rozšířil o jednoho člena, výpomocný učitel František Vedra ( * 28.

11. 1889 v Litovli).  Nastoupil a učit začal 7.  11.  1910.   Další změna  v učitelském sboru

nastala  16. 11. 1910, kdy učitel Karel Lýsek se stal   zatímním správcem jednotřídní školy v

Želechovicích a  na uvolněné  místo byl dekretem  č.1560  ze dne 15. 11. 1910 jmenován

Oldřich Otruba. (* 9. 5. 1891 v Oldřichově v Čechách). Paní učitelce Anežce Müllerové byla

udělena dovolená od 18.11.1910 do konce března 1911. Na její místo byl dosazen výpomocný

učitel Alois Synek ( * 1.6.1887 v Březové Hoře u Příbrami  )53.

Koncem měsíce  března  byla  zrušena  zimní  pobočka 3.  třídy již  vedl  výpomocný

učitel František Vedra. Jelikož došlo ke  změna v 1.třídě, kterou učila Anežka Müllerová, již

byla ze služby propuštěna s  odbytným 3 600,- Kč, tak  na uvolněné místo  byl dosazen právě

výpomocný učitel  František Vedra54. 

3.2.4  Školní rok 1911 – 1912

Školní rok začal slavnostní bohoslužbou 16. 9. 1911. Celkový počet žáků 173, z toho

94 chlapců  a   79  dívek.  Téhož roku  ze  školní  rady vystoupili  František  Kuba a  Vilém

Dubový. Na jejich místa zvoleni byli František Schön a František …. oba rolníci z Pňovic. I v

tomto školním roce byla povolena pobočka při III.  třídě přes zimu,  vyučovaly se tedy čtyři

třídy ve třech učebnách. Výpomocným učitelem byl od 1. 11. 1911 Bohumil Kuba. (* 28. 6.

1891 v Lipince). Učitelka Filoména  Petrová (* 25. 4. 1864 ve Vojtěchově) byla 22. 1. 1912

jmenována učitelkou I. třídy.  Výpomocný učitel III. B třídy  František Vedra odešel  29. 2.

pracovat jako učitel V. třídy do Litovle. Na jeho místo, na jeden měsíc, byl dosazen  Rudolf

Lužný z Březska55.

Dne 2. 12. 1911 byl uspořádán takzvaný dětský den se sbírkou. Vybráno bylo celkem

139,04 korun.  Stavební   komise  okresního hejtmanství  ve Šternberku schválila  plány pro

stavbu nových chlapeckých záchodů a opravu úpravu záchodů dívčích56. 

52   Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 49. Kronika uložena na OU Pňovice 
53    Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice
54    Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice 
55    Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice
56  Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
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Školní rok byl ukončen bohoslužbou a předáním školních zpráv v neděli 14. 7. 1911

rozhodnutím zemské školní rady57. 

3.2.5  Školní rok  1912 – 1913

O prázdninách se na školní budově usilovně pracovalo na odstranění závad jež byly na

škole při kontrole zjištěny, jejich výčet je uveden výš.   Do začátku školního roku nebyly

hotovy některé zednické práce, z tohoto důvodu se vyučovat začalo až ve čtvrtek  19.9.1912 ,

ale začátek školního roku byl stanoven na pondělí 16.9.1913 slavnostní bohoslužbou58. 

Změny  byly  i  v  řadách  učitelů.  Výpomocný  učitel  Bohumil  Kuba  byl  jmenován

prozatímním učitelem v Luké a tamní prozatímní učitel Vojtěch Peč (* 22. 5. 1888 v Konici)

byl ustanoven dekretem zemské školní rady z  23.9.1912 číslo jednací 26697 definitivním

učitelem   II.  třídy  v  Pňovicích.  Učitelce  Filoméně  Petrové  byla   povolena  dovolená  ze

zdravotních  důvodů  od  poloviny  října  poté  do  konce  února.  Na  její  místo  byl  dosazen

výpomocný učitel Jan Čep (* 19.11.1892 v Želechovicích). Vyučovat začal 15.10. 1912,  I.

třídu, III. Třídu vyučoval nadučitel Václav Dvořák59. 

Stejně jako dva  předchozí školní roky tak  i tento byla přes zimní měsíce zřízena

pobočka III. Třídy. Opět se vyučovalo ve třech učebnách IV. Třídy. Učitelem v této pobočce

byl jmenován prozatímní učitel Jan Chytil.  (*5. 7. 1890 v  Náměšti u Olomouce)60.

3.3  Školní léta 1913/1914, 1914/1915, 1915/1916, 1916/1917 , 1917/1918

Další pětiletkou v toku dějin jsou léta válečná. V průběhu let 1914 – 1918 byla Evropa

sužována první světovou válkou s dopadem na všechen lid evropy.  Tato léta jsou  léty ve

znamení utrpení, strádání, strachu, beznaděje, ztrát, ale,  také nadějí na lepší zítřky. 

3.3.1 Školní rok 1913 - 1914

Školní rok byl zahájen slavnostní bohoslužbou dne 16. 9. 1913 v počtu  171 školou

povinných žáků. Další rozdělení se nedochovalo. Školní rok byl ukončen  bohoslužbami a

předáním  školních  zpráv  v  úterý  14.  7.1914.   Počty  žáků  ke  konci   školního  roku  se

57    Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
58    Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
59     Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
60     Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
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nedochovaly. Ve školním sboru došlo k několika změnám. Dlouhodobě nemocná učitelka II.

třídy Filoména Petrová zažádala o trvalou penzi. Na její místo  přidělena byla učitelka Otilie

Klossová. Jako léta minulá byla  III. třídě povolena pobočka po dobu zimních měsíců. Tuto

pobočku vedl výpomocný učitel Stanislav Navrátil. (* 5. 11. 1893 v  Ludmírově na Moravě).

Po zrušení zimní pobočky byl výše jmenovaný učitel  30. 3. 1914 propuštěn. Zdejší  učitelka

ručních  prací   Eliška  Zigmundová  byla  k  1.  3.  1914  přesunuta  jako  učitelka   téhož  do

Troubelic.  Na uvolněné místo byla dosazena učitelka Justina Hetmánková (* 2. 6. 1892 v

Litovli).  Zdejší učitel Vojtěch Peč vyučoval od 15. – 23.12.- ve škole v Želechovicích místo

tamního správce a učitele Karla Lýska,  ten se  zúčastnil  s pěveckým tělesem Moravských

učitelů   turné  do  Ruska.   Ani  letošní  školní  rok   nebyla  školní  dítka  ušetřena  nakažlivé

nemoci.   Nařízením Okresního  hejtmanství  v  Litovli  ze  dne  4.  3.  1914  č.j.  4764  škola

uzavřena následkem epidemie  spalniček a to od 9. 3. po 15. 3. téhož roku61.  

I nadále se řešilo, jak školu upravit. V zimních měsících se učilo na směny ( ráno – dopoledne

a odpoledne – večer).  Odpolední výuka se  značně  prodražovala, žákům muselo být stále

svíceno.   Místní  školní  rada   dala  firmě  „Vodička  a  Juránek“   (stavitelství  v  Olomouci)

vypracovat  projekt na  úpravu horního  patra  s učebnami tak, aby místo  3 učeben byly nově

učebny 4. Jedna z učeben se o „něco“ zmenšila a nově vzniklý prostor se spojil s komorou.

Tento návrh  byl schválen školní radou 28. 6.191462. 

3.3.2  Válečný školní rok 1914-1915

Ještě  před  začátkem  školního  roku  byla  vyhlášená  všeobecná  mobilizace  proti

nepřátelům Srbsku  a Rusku dne 31. 7. 1914 dopoledne. Do zbraně byl povolán i zdejší učitel

Vojtěch Peč jako řadový vojín. Z historických pramenů dohledáno – byl raněn a posléze zajat

v Rusku63. 

Tento  školní rok byl zahájen  stejně jako školní léta předešlá dne 17.9.1914 slavnostní

mší.  Všech žáků ve všech třech třídách bylo celkem 181. Školní rok byl ukončen 14. 7. 1915

slavnostní bohoslužbou a hymnou rakouskou, po jejím ukončení byly žákům rozdány školní

zprávy64. 

61    Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
62      Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
63    Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
64    Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 50-51. Kronika uložena na OU Pňovice. 
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Z důvodu do vojenské služby povolaného učitele Vojtěcha Peče byla II. a III. třída od

31.10.1914 vyučována polodenně.  Od 1.11.1914 se učitelský sbor  rozrostl v novou kolegyni.

Jako výpomocná učitelka  byla jmenována Františka Dokoupilová (* 12.1. 1896 v Dolním

Štěpánově).  I pro tento školní rok byla  ponechána zimní pobočka,  ale pro nedostatek učitelů

nebyla otevřena.  Tak ve III. třídě vyučoval správce školy nadučitel Václav Dvořák, 90 žáků

celodenněDalší  změna  v  učitelském  sboru  nastala  dne  26.  5.  1915,   učitelka   Františka

Dokoupilová byla přeložena do Nákla. S jejím odchodem byly tři třídy sloučeny a rozdělena

do dvou, takto se učilo až do konce  školního roku. 65.

Dne 2.  12. 1914 se konal již v pořadí IV. dětský den  se sbírkou.  Tentokrát bylo

vybráno  58  korun,  jež  byly  odvedeny  české  zemské  komisi  pro  ochranu  dětí  a  péči  o

mládež66. 

3.3.3 Školní rok 1915 -1916

Školní rok byl zahájen slavnostní bohoslužbou  16 .9. 1915.  Počet  všech  žáků jednak

z  Pňovic,  ale  i  přiškolené  obce  Strukov  byl  176.  Bližší  upřesnění  a  rozdělení  se

nedochovaloŠkolní  rok  byl  ukončen  obvyklým  způsobem  –  slavnostní  bohoslužbou  a

předáním školních zpráv dne 15.7.191667. 

Z Ruska došel správci školy  lístek  od učitele Vojtěcha Peče.  Píše se v něm, že od

15.7.1915 je válečným zajatcem v Rusku68.

Pro nedostatek učitelů bylo od 17.9.1915 zavedeno polodenní vyučování ve II. a III.

třídě a to až do 1.12. téhož roku69.

65    Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
66    Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
67    Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
68    Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 51. Kronika uložena na OU Pňovice. 
69    Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 51. Kronika uložena na OU Pňovice. 
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Dne 2.12.1915 se konal již pátý dětský den se sbírkou. Ve škole bylo vybráno 12 korun 20

haléřů,  obec  darovala  šedesát  korun,  v  kostele  vybráno dvacet  jedna korun.  Celkem tedy

odvedeno zemské   komisi pro ochranu dětí v Brně  devadesát tři korun dvacet haléřů70.

Od 1. 1. 1916 byl na zdejší škole jmenován výpomocný učitel Bohuslav Nerad (* 9.

12. 1895 v Mileticích u Chrudimi v Čechách).  V Pňovicích setrval pouze do 1.4. téhož roku,

po té byl jmenován zatímním správcem školy v Nové Dědině. Po jeho odchodu  byly opět

sloučeny II a III. třída71.

Některým žákům byla  dovolena úleva při školní docházce z důvodu výpomoci při

„polních pracích hospodářských“. V průběhu školního roku žáci sbírali  ostružinové listí na

čaj pro armádu, dále se sbíraly odpadky cínové a olověné, dále se konala sbírka na děti -

sirotky  nebo jinak válkou postižené, ale konaly se i sbírky pro válečné účely72.

3.3.4  Školní rok 1916-1917

Školní rok začal obvyklým způsobem dne 16. 9.  1916  Z důvodu nedostatku učitelů

byla II a III třída  vyučována od začátku školního roku do 1. 11. pouze polodenně. Od 4. 11.

1916  výpomocná  učitelka  Olga  Vypařilová  jíž  byla  přidělena  II   třída.   Přišel  lístek  od

zajatého učitele Vojtěcha Peče.  Píše v něm, že je v pořádku, ale musí pracovat stejně jako

ostatní vězni při polních pracích v Rusku.  Žáci byli poučeni, jak šetřit s potravinami, ale i s

papírem.   Také se konaly sbírky jak ve škole, tak po domech. Sbírky byly  určeny pro sirotky,

na červený kříž, na invalidy aj73. 

V měsíci  prosinci,  konkrétně 2. 12. se konal VII. dětský den se sbírkou Z důvodu

neustálých sbírek  předchozích se vybralo jen  čtyřicet čtyři korun a dvacet pět haléřů.

V průběhu roku nastaly další  změny v pedagogickém sboru.  Justýna Hetmánková

byla  jmenovaná  výpomocnou  učitelkou  literární.  Dekretem  13/1  byla  Františka  Hrbková

ustanovena výpomocnou učitelkou v Pňovicích a  Želechovicích.  Po dobu 26. 2. - 5. 3.   se ve

III. třídě nevyučovala. Třídní učitel Václav Dvořák působil jako předseda komise při soupisu

zásob. V tomto  školním roce pro nedostatek učitelů nebyla otevřena zimní pobočka.74  

70   Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
71   Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
72   Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 51. Kronika uložena na OU Pňovice. 
73  Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
74  Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
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Dne  26.  5.  byl  vyhlášen  kapesníkový  den.  Žactvo   shromáždilo  necelých   7  kg

bavlněných  odpadků a dokonce i nějaké kapesníky. Žáci byli před koncem roku rozděleni do

tříd podle schopností a vědomostí. Školní rok byl ukončen bohoslužbou a předáním školních

zpráv dne 14. 7. 1917. Počty žáků na počátku roku ani na konci se nedochovaly75. 

3.3.5  Školní rok 1917-1918

Školní rok začala jako tradičně slavnostní bohoslužbou dne 16. 9. 1917.  Na začátku

školní roku došlo opět k změnám v učitelském sboru. Učitelce Justině Hetmankové přidělena

I. Třída. Učitelce Marii Čoukové přidělena II. třída a řídící učitel  vyučoval III. Třídu. Školní

rok byl ukončen obvyklým způsobem v sobotu 28.6. 191876. 

Opět se pořádaly sbírky na sirotky,  fond po padlých vojínech,  rodiny  obětí války,

invalidní  a  postižené.   Peněz  se  nikde  nedostávalo,   tak  sbírky  nebyly  tak  štědré.   Jako

každoročně tak  i letos se konal  v prosinci již v pořadí osmý dětský den  se sbírkou.  I když

bylo po válce, peněz bylo málo z kronik se domnívám, že tato sbírka  byla nadmíru úspěšná.

Vybralo se 264 korun 80 haléřů77.  

S příchodem nového kalendářního roku byl opět ve znamení změn v učitelském sboru.

Výpomocná  učitelka  Justina  Hetmanková  se  opět  vrátila  na  svou  původní   pozici  zast.

učitelku v  Pňovicích a výpomocná učitelka  Marie Čouková se vrátila do své původní  pozici

v Senici, učitelka Františka Hrbková byla ustanovena v Července. Definitivní  učitel v Luké

Bohumil Kuba byl přidělen do Pňovic a zatímní učitel Jan Dvořák byl ustanoven zatímním

také  v  Pňovicích.  Oba  učitelé  nastoupili  k  1.   l.  1918  Výpomocná  učitelka  Justina

Hetmanková byla  od 1. 2. 1918 přeložena  do Unčovic a na její místo  byla jmenována Marie

Dvořáková, s místní kroniky víme, že se tu Dvořáková  21. 5. 1918 provdala za účetního

poddůstojníka Vavrdu z Olomouce78. 

3.4 Školní léta  1918/1919, 1919 / 1920, 1920 / 1921, 1921 / 1922, 1922  / 1923,  

Se  vznikem  samostatného  Československa  byly  vydány  nové  zákony  a   nařízení.

Došlo k úpravě platů učitelů tak,  aby jeho výše byla stejná jako plat  úředníka.   Byl  také

75  Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
76  Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
77 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 52. Kronika uložena na OU Pňovice.
78 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
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zrušen  celibát  literálních  a  industriálních  učitelek na  školách  obecných  a  občanských  v

Československé republice.  Další  změny  následovaly.

3.4.1  Školní rok 1918-1919

Školní rok byl zahájen 16. 9. 1918 obvyklým způsobem. Počty žáků se nedochovaly.

Učitelkou I. učebny se stala Justyna Hetmanková , II. učebny  Marie Čamková, III. třídy řídící

učitel Václav Dvořák. Od 1. 1. 1919 nastala změna v učitelském sboru, místo učitelky Marie

Čamkové nastoupil učitel Bohumil Kuba. Učitelka Marie Čamková nastoupila do Senice jako

zastupující učitelka. Vyučování bylo pouze dopolední79.

 Dne  28.  10.  1918  byla  vyhlášená  samostatná  Československá  republika.  O  den

později tato radostná událost byla oznámena školní mládeži a rychle rozšířena po obci. Na

oslavu této radostné události byla pořádána lidová veselice. Školy byla vyzdobena prapory,

chvojím a pentlemi v národní barvách. V každém domě v okně hořela svíce80.

I  v tomto školním roce byla oslavena různá výročí obvyklým, důstojným způsobem.

Byly také pořádány sbírky (rodiny padlých vojáků, sirotky, červený kříž a jiné....)

Školní rok byl ukončen 28 .6. 1919  

3.4.2 Školní rok  1919-1920

Školní rok byl zahájen  15. 9. 1919. Z nařízlení  ministerstva bylo vyučování ukončeno dne

30. 6. 1920 tj.  středa,  předáním školních zpráv. Koncem roku bylo 174 žáků. Do  I. třídy

bylo zapsáno 48 žáků, do II. třídy bylo zapsáno  50 žáků a do  III. třídy  84 žáků. Úlevy

všeobecné po 7. a 8. třídy  v období letním. Tuto úlevu požívalo  37 žáků.

Ženské ruční práce :   jedna skupina  10 žákyň,  druhá skupina  24 žákyň a  třetí skupina  44

žákyň81.

Učitelé v tomto školním roce.  Jako řídící učitel zůstává i  nadále  Václav Dvořák,

definitivní učitel Bohumil Kuba, ind. učitelka Marie  Vavrdová, katecheta Bohumil  Stromer a

farář. Rozdělení a přidělení tříd následujícím učitelům. II. třídu vyučoval V. Dvořák, II. třídu

vyučoval  V. Dvořák a III. třídu B. Kuba.  První třídu měl vyučovat František  Hladík, a

79 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
80 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
81 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 53. Kronika uložena na OU Pňovice.
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nenastoupil.  První  třída  byla  suplována  cca  jeden  měsíc  do  15.  10.  1919  I  letos  byla

ponechána zimní pobočka při III. třídě82. 

Devátý dětský den byl posunut z 2. 12. 1919 na 20. 10. 1919. Při dětském dnu se

sbírkou se vybralo 42 korun a 60 haléřů. Vánoční prázdniny byly   výnosem ministerstva také

upraveny z původního 24. 12. 1919  na 22. 12.  a trvají až do  6. 1. 1920 . Rok vdaná učitelka

Marie Vavrdová  dne 15. 3. 1920 nastoupila na dovolenou. Od tohoto  data byly všechny třídy

sloučeny a rozděleny na dvě83. 

 

3.4.3  Školní rok  1920 / 1921

Školní rok byl zahájen 1. 9.  1920. Počty žáků k tomuto datu byly celkem 187 žáků,

rozděleno do  I. třídy 54 žáků, II. třída 52 a III. třída 84 žáků. Na konci školního roku bylo

celkem 177 žáků ( 86 chlapců a 91 dívek). Počty žáků v jednotlivých třídách byly takové, I.

třída 52 žáků, II. třída  52 žáků, III. třída 73 žáků. Školní rok byl ukončen dne 28. 6. 1921

školní slavností a žákům byly  předány školní zprávy84. 

S novým školním rokem  byly i změny v učitelstvu.  K 1. 9.  1920 nastoupil  zatímní

učitel Jan Meitner (čekatel v učitelství). Vojtěch Peč (zdejší učitel a ruský legionář) ustanoven

řídícím  učitelem dvojtřídní  školy  v  Lipince.  Také  byla  propuštěna  ind.  učitelka   Aloisie

Smrčková,  na  její  místo  ustanovena  učitelka   Františka  Hrbková.  Učitelka  pro   Pňovice,

Želechovice a Újezd. Zemskou  školní  radou  povolena  opět  pobočka   III.  třídy  po  dobu

zimních  měsíců,  učitel  v  této  pobočce  ustanoven  nebyl.  Vážně  onemocněla  indrustriální

učitelka  ručních  prací  Františka  Hrbková,   od  18.  4.  až  do  konce  roku  se  ruční  práce

nevyučovaly 85. 

V den  oslav „ Svobody“ 28. 10.  1920, byl také pořádán 10. dětský den se sbírkou,

výtěžek  290,50 Kč. byl posílán na komisi obrany dítek86. 

Sčítání lidu se konalo 21. 2. 1921. Počty obyvatel v Pňovicích k tomuto datu bylo 882

obyvatel, na Střeni 466 obyvatel, Střelice 610 obyvatel, Tři Dvory  357 obyvatel a Červenka

82 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 53. Kronika uložena na OU Pňovice.
83 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
84 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 53. Kronika uložena na OU Pňovice.
85 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 53. Kronika uložena na OU Pňovice.
86 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
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979 obyvatel. Revizorem pro obce uvedené výše byl stanoven řídící učitel Václav Dvořák.

Sčítacím komisařem pro zdejší obec byl ustanoven  učitel ze Střeně Josef Riegr.87 

Školní  dítka  pod  vedením  učitelského  sboru  dne  10.  4.  1921  sehráli  divadlo

„Krakonoš“, od Hraše. Představení mělo velký úspěch a vybralo se přes  tisíc korun, jež byly

použity na potřeby chudých žáků88.  

3.4.4 Školní rok 1921 - 1922

Školní rok byl  zahájen  ve čtvrtek dne 1.  9.  1921. Celkem školu navštěvovalo 173 žáků,

rozdělených do tří tříd. I. třídu navštěvovalo  49 žáků, II. třídu navštěvovalo  45 dětí a III.

třídu navštěvovalo 79 žáků. Školní rok vyl ukončen  běžným způsobem a předáním školních

zpráv žákům 28. 6. 1922. I letošní rok byl ve znamení změn v učitelském sboru. Učitel Jan

Meitner byl  ustanoven od 1. 9. 1921  zatímním učitelem v Července, na uvolněné místo byla

jmenována  kandidátka na učitelství  Libuše  Charvátová. ( nar. 19. 11. 1901 v Podmoklech v

Čechách). Učitelka Františka Hrbková byla stále nemocná, byla jí od 1. 11.  1921  udělena

dovolená.  Na její místo nastoupila Aloisie Smrčková, (nar. 28. 10. 1893 v Savíně u Litovle).

Letošní    školní rok  byla na zdejší škole povolena pobočka III. třídy přes zimní měsíce, ale

jako v letech  minulých  ani   pro tento  rok  pro nedostatek  učitelů   nebyl  učitel  pro  onu

pobočku ustanoven. Třetí třída i s pobočkou vedl a vyučoval učitel  Bohumil Kuba89. 

Dětský den se sbírkou se opět pořádal na národní svátek dne 28.  10. 1921. Vybráno

sbírkou od žáků bylo 94 korun a 33 haléřů. Krom školní budovy se pořádala ona sbírka  i

„dům od domu“. Ve zdejší obci  bylo vybráno  267 korun a v obci Strukov 46 korun a 90

haléřů. Poslední část  sbírky se konala v kostele a vybráno bylo 72 korun a 75 haléřů. Celkem

tedy  sečteno a  odesláno  zemské komisi do Brna úctyhodná   částka 510 korun a 70 haléřů90.

Zemská školní rada  dne 4. 11. 1921 číslem jednacím 40951 povolila, aby se na zdejší

škole vyučovalo  pouze dopoledne. Zemská  školní  rada  výnosem  z  18.  11.  1921 číslo

jednací 431 48 zrušila všeobecné úlevy  ve školní návštěvě  ( úleva při polních  pracích)91. 

87 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
88 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
89 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 53. Kronika uložena na OU Pňovice.
90 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
91 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
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3.4.5 Školní rok 1922-1923

Školní rok začal  obvyklým způsobem dne 1.  9.  1922. Celkem na začátku  školního

roku bylo 172 žáků. V první třídě bylo zapsáno 37 žáků, do druhé třídy  bylo zapsáno 52

žáků, třetí třídu navštěvovalo  43 žáků,   byla povolena zimní pobočka při třetí třídě v počtu

40 žáků92.

I  v  letošním  roce   byla  řada  změn  v  učitelském  sboru.  Zatímní  učitelka  Libuše

Charvátová   ustanovena od 1. 9. 1922  zatímní učitelkou v Hrochově na  Konicku. Učitelka

Marie  Běhalová  ustanovena   zatímní  učitelkou   v  Nasobůrkách.  Také  učitel  Jan  Meitner

změnil   působiště  z Pňovic  na Červenku, na Července působil  pouze jeden měsíc.  Poté

nastoupil   službu   vojenskou  v  Olomouci.   Na  jeho  místo   byla  opět   přijata  Libuše

Charvátová  z  Hrochova.  Od 1   dubna byla  zdejší  učitelka  Marie  Běhalová    jmenována

zatímní učitelkou  na dívčí škole obecné v Litovli.  Na uvolněné místo  po  odchozí učitelce

nebyl nikdo jmenován a tak se      4. třídy  sloučily do třech tříd.93. 

Letošní národní svátek byl  opět jako v letech  minulých spojen  s „Dětským dnem  se

sbírkou“, jejíž výtěžek  byl odeslán  ve prospěch  České zemské péči  o  mládež. Žáci

koncem roku, 8.  12. 1922, sehrály školní divadelní představení – hru na téma: „Ubrousku

prostři se!“  Tato školní hra  byla pro děti odměnou jakožto mikulášská nadílka. K tomuto

datu také obec darovala  300 korun a obec Strukov  125 korun. Za tyto peníze  byly žákům

zakoupeny školní potřeby94. 

 Počty žáků jež postoupily, do II . třídy  24 žáků,  III. třídy 29 žáků a do IV. třídy 21

žáků. Nepostoupili  jen  čtyři  žáci. Školní rok byl  ukončen  dne 28. 6. 1923 malou školní

slavností. Při této malé školní slavnosti žáci zpíval písně národní, hymnu, přednášeli básně.

Po ukončení  slavnosti  byly  žákům rozdány školní  zprávy a  16 žáků dostalo   vysvědčení

propouštěcí95. 

3.5 Školní léta 1923/1924, 1924/1925, 1925/1926,  1926/1927, 1927/1928, 

Na zasloužilý odpočinek odešel řídící učitel Václav Dvořák, jež v této funkci na zdejší

škole svědomitě pracoval dlouhých 21 let.   Na uvolněné místo po řídícím učiteli  Václavu

92 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 53. Kronika uložena na OU Pňovice.
93 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
94 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 53. Kronika uložena na OU Pňovice.
95 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
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Dvořákovi  byl  jmenován definitivní  učitel  a řídící  učitel  z Lipinky  Vojtěch Peč,  rodák z

Konice,  jež  vystudoval  gymnázium  v  Prostějově.  Po  zkouškách  na  učitelském  ústavu  v

Příboře  působil jako zatímní učitel II. třídy v Bílsku, dále jako definitivní učitel II. třídy v

Pňovicích. V srpnu rok 1914 byl povolán jako pěšák k 93 pluku a roku 1915  byl raněn a

dostal se do  ruského zajetí. V roce 1917 (v roce VŘSR) vstoupil do československého vojska

na Rusi a byl  zařazen do prvního záložního  pluku v Žitomiru. Ve druhé polovině června

1918 byl  přeřazen do komise pro nábor dobrovolníků.  V roce 1919  přešel s celým praporem

k 9. pluku K.H. Borovského ( 1. záložní pluk) jako plukovník historik.  Celý pluk se v roce

1920 dostal  přes Vladivostok  do Vancouveru (Kanada) poté lodí do Evropy  a poté vlakem

z Evropského přístavu  se přesunul  do města  Most. Po návratu do vlasti působil pět let jako

řídící učitel v Lipince a Uničově.  Od 1. 9. 1925 působil jako definitivní řídící učitel Národní

školy v Pňovicích a to až do   1. 4. 1941, kdy byl  penzionován a přestěhoval se do Náměště

na  Hané.  V  roce  1941  byl  vězněn  v  Kounicových  kolejích  v  Brně.   Po  šesti  týdnech

propuštěn a v roce 1944 byl opět vězněn, tentokrát v Olomouci, osm týdnů od  1. 9. 1945 byl

opět ředitel Obecné školy v Pňovicích. Od roku 1949 byl obecním kronikářem a byl vyzván

předsedou MNV  k doplnění obecní kroniky, která byla vedena do  31. 12. 1932.  Informace

čerpány z jeho osobního životopisu.  Přesné  datum úmrtí se zatím nepodařilo dohledat. 

3.5.1 Školní rok 1923 -1924  

Zahájení školního roku  letos připadlo  na sobotu 1. 9. 1923, toho dne  byl  proveden

jen zápis školáků a vyučování začalo 3. 9. 1923 tj.  v pondělí. Do právní třídy  bylo zapsáno

22 žáků, do II. Třídy nastoupilo 40 žáků, do III.  třídy 47 žáků a do IV.  třídy nastoupilo 57

žáků. Školní rok byl ukončen 28. 6. 1924 obvyklým způsobem a předáním školních zpráv

žákům.96. 

Výnosem zemské školní rady byla dosavadní pobočka III. třídy ponechána po dobu

zimních měsíců. Vyučovalo se tedy podle učebních osnov pro školy čtyřtřídní.  Učilo se tedy

ve třech učebnách čtyři třídy97. 

Drobné  změny  nastaly  i  ve  stavech  učitelských.   Učitelka   Libuše  Charvátová

ustanovena  zastupující  učitelkou v  Chabotíně s nástupem od 1.  9.  1923.  Na její  místo

nastoupil  do  zdejší  školy  výpomocný  učitel  z   Litovle  Tomáš  Nedoma.  Dále  nastoupila

96 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 53-54. Kronika uložena na OU Pňovice.
97 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
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zatímní učitelka Marie Páleníková. Další  změna v učitelském sboru nastala k  1. 10. 1923,

výpomocný učitel Tomáš Nedoma nastoupil službu vojenskou a na jeho místo byl  jmenován

výpomocný učitel František Lón, abiturent  reálného gymnázia v Litovli98. 

Dne 28. 10. 1923 se slavilo již pětileté výročí samostatné republiky,  při zdejší škole

se tento významný den slavil  přiměřenou školní slavností a zároveň byl   pořádán i dětský

den se sbírkou.  Kolik se tentokrát vybralo ve školní kronice nebylo uvedeno.  Stejně  jako

v letech minulých tak i letos se 8. 12. 1923  konalo divadelní představení, jež nacvičili žáci

pod vedením učitelů. Divadelní  hra „Honza Pán“  měla  velký  úspěch a všechna školní dítka

byla   na  „Mikuláše“  odměněna   za  svou  píli  a  usilovnou  práci  školními  potřebami  a

pamlsky99. 

3.5.2 Školní rok 1924-1925

Školní rok byl zahájen v pondělí 1.9.1924, pro nedostatek žactva se vyučovalo jen ve

třech učebnách. V I. učebně bylo vyučováno 57 žáků, ve II. Učebně  45 žáků, ve III. učebně

55 žáků. V letošním školním roce nastalo hodně změn v učitelském sboru. Dlouholetý správce

školy Václav Dvořák odešel na zasloužený odpočinek a přestěhoval se do Prahy. Správcem

školy  se  stal  Bohumil  Kuba.  Učitelka  Marie  Páleníková  odchází  do  Čunína  a  místo  ní

nastoupila Augusta Krečmerová (* 2.11.1902 v Bohuňovicích u Šternberka).  Zatimní učitel

František Loun byl povolán ke službě vojenské, ale z důvodů studia mu byl povolen odklad,

na jeho místo nastoupil Josef  Vitásek (*21.5.1897 ve Vrahovicích u Prostějova)100. 

Výročí byla oslavena přiměřeným způsobem v jednotlivých  učebnách. Dne 8.12.1924

bylo sehráno divadelní představení s názvem  „ Jiříkovy housle“, představení se vydařilo a

následovala nadílka v podobě školních potřeb a pamlsků. 

Školní rok byl ukončen obvyklým způsobem. 

Dne 24. 5. 1924  podal řídící učitel  Václav Dvořák žádost o odpočinek, působil ve

funkci řídícího učitele při  zdejší škole plných 21 let101.

98 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 54. Kronika uložena na OU Pňovice.
99 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
100 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
101 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
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3.5.3  Školní rok 1925-1926

Školní rok byl zahájen k 1. 9. 1925, jež byla sobota. Žáci byli  zapsáni a  vyučovat se

začalo od 3. 9. téhož roku. Přesný počet žáků celkem 152, z toho chlapců 75 a dívek 77.  Žáci

byli  do tříd   rozděleni  následovně.  I.třída   pod vedením třídní  učitelky Emilie  Hanákové

zapsáno 66 žáků ( 36 chlapců, 30 dívek)  II. třída pod vedením třídního učitele Vojtěcha Peče

zapsáno  385 žáků, (22 chlapců a 16 dívek) III. třída pod vedením třídního učitele Bohuslava

Kuby. Zapsáno  48 žáků (17 chlapců a 31 dívek).  Školní rok  byl  ukončen v sobotu  26.

6.1926, školní slavností  se zpěvy a recitací žáků. Po jejím ukončení  byly  žákům předány

školní zprávy.  Další členové učitelského sboru:  Aloisie Smrčková,  učitelka ručních prací a

Bohumil Himmer, učitel římsko-katolického náboženství102.

Učitelka  I.  třídy  Emile  Hanáková  (*12.  5.  1905)  ve   Chválkovicích,  působila  ve

Chválkovicích, Pěnčíně a Litovli a dekretem ze dne 8. 8. 1925 č.j. 1673 je jmenována zatímní

učitelkou v Pňovicích103.

V den založení samostatné  republiky 28. října byli žáci  seznámeni s okolnostmi, jež

tomu předcházely.

Na „Mikuláše“ dne 6. 12. 1925  se hrálo  divadelní   představení „Krakonoš a kmotr

Kalous“.  Stejně  jako  představení  předchozí  i  toto  mělo  velký  úspěch.  Po  jeho  ukončení

následovala Mikulášská  nadílka pro všechny žáky bez výjimky. Žáci dostávali  cukrovinky a

školní  potřeby.   Vše  bylo  zakoupeno   z  daru  obce  v  hodnotě  300  korun  a  z  výtěžku

divadelního představení104. 

Školní inspektor jež v úřadu pracoval svědomitě  19 let navštívil  zdejší školu. S prací

žáků  i  učitelů  byl  velmi  spokojen.  Školní   budovu  a  učební  pomůcky   uznal  jako

nedostačující a nevyhovující. Vladimír Novotný se po dobu práce na svém úřadu zasloužil o

rozvoj školství.  Prvního května se vzdal své funkce  a na jeho místo byl dosazen  cvičný

učitel Norbert Černý z Kroměříže jež je znám pro svou pedagogickou činnost  a redigování

Vlastivědného sborníku105. 

102 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
103 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
104 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 54. Kronika uložena na OU Pňovice.
105 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
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Dne  15. 6. 1926  se celá škola  účastnila  výletu na Úsov.  Jelo se na 4  povozech. Na

Úsově  se konala prohlídka  okolí i loveckolesnického muzea. Odtud  se šlo pěšky  do Lipinky

po obědě  na Bradlo a do Hradečné. Z Hradečné  se v podvečer jelo vozy  opět domů. „Výlet

se ve všech ohledech  vydařil a žactvo je vede v milé vzpomínce“106. 

Koncem listopadu  byla  na  škole  zavedena  spořitelna.  Žáci  tímto  způsobem  byli

vedeni k svědomitosti a nikoli k rozmařilému životu.  Přes zimní měsíce  se „střádalo celkem

rychle“.

Ke konci roku žáci nastřádali:

I. třída 950 korun 30 haléřů.

II. třída 696 korun.

III. třída 432 korun 50 haléřů.

Celkem bylo nastřádáno 2.078 korun a 80 haléřů.  Je to částka úctyhodná. Jinak by tyto peníze

žáci utratili  za nákup107.

3.5.4 Školní rok 1926 – 1927

Školní rok byl zahájen 2. 9. 1926 obvyklým způsobem. Na počátku školního roku  byl

učitelský sbor beze změn. Počty žáků  k zahájení  školního roku  byly  takové. V  I. třídě

pod vedením  paní učitelky Emilie  Hanákové bylo celkem 62 žáků, dívek 29 a chlapců 33.

Ve druhé třídě pod vedením řídícího učitele Vojtěcha Peče bylo celkem 41 žáků, z toho  jen

14 dívek a  zbytek byli chlapci, celkem tedy 27 chlapců. Ve třetí třídě  pod vedením  učitele

Bohumila Kuby bylo celkem 39 žáků, z toho 17 chlapců a 22 dívek. V průběhu měsíce září

bylo do školy přijato ještě  14  žáků, 4 dívky a 10 chlapců108. 

Změny v učitelském sboru nastaly v průběhu  školního roku.  Řídící učitel  V. Peč

začal od 15. 2. 1927 navštěvovat kurz lidových škol hospodářských a z tohoto důvodu mu

byla do konce června  udělena dovolená. 

Na  jeho  místo  byl  dočasně  dosazen  definitivní  učitel  Bohumil  Kuba.  Na  jeho  místo

nastoupila učitelka Kristína Sedláčková (* 1906 v Litovli) Ovšem na zdejší škole  pracovala

pouze do 1. 4. 1927, to se z vojenské činné služby vrátily učitelé ,  na její místo byl jmenován

106 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
107 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
108 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
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učitel Alois Otta Bouda. (*19052  v Prostějově) Učit začal  15.  05. 1924   a jako výpomocný

učitel  v Laškově,  od 1.  9.  1925 zatímní učitel  ve Stražisku a  to  do 30.   9.   1925, Po té

nastoupil  prezenční  službu  u dělostřeleckého pluku v Olomouci. Více informací týkající se

školních akcí ve školních kronikách  ani kronikách obecních zapsáno nebylo109. 

3.5.5 Školní rok 1927-1928

Školní rok začal obvyklým způsobem k 1. 9. 1927.  Učit se začalo ve IV. třídách. Bylo

také  nutno  povolení  zřídit  při  první  třídě  zatímní  postupnou  třídu,  ale  vyučovalo  se  a

organizace zůstala stejná jako pro čtyřtřídní.  

Na začátku školního roku bylo celkem  157 žáků, rozděleno do tříd, takto:

I. třída – 20 chlapců, 20 dívek, celkem 40 žáků.

II. třída – 23 chlapců, 22 dívek, celkem 45 žáků.

III. třída – 27 chlapců, 13 dívek, celkem 40 žáků.

IV. třída – 13 chlapců, 19 dívek, celkem 32 žáků.

Třídními učiteli  byly:

I. třída Emilie Jirsáková, III. třída Alois Bouda

II. třída Vojtěch  Peč,  IV. třída Bohumil Kuba

Školní rok ukončen 28.06. 1928 obvyklým způsobem110

Velké  změny  v  učitelském sboru  v  tomto  školním roce  nebyly,  ale  nějaké  přece.

Rozšíření školy  umožnilo zachovat místo učiteli Aloisi Boudovi, jež zde působil po dobu

dovolené  řídícího  učitele.  Alois  Bouda  v  dubnu  roku  1928  vykonal   zkoušku  učitelské

způsobilosti. Učitelka E. Jirsáková byla několikrát ve školním roce nemocná a byla jí udělena

dovolená. (24. 10 – 30. 11, 16. 4. - 3. 5.), po dobu nemoci byla třída suplována. Od počátku

listopadu  byl  přijat  výpomocný  učitel  Stanislav  Marek  z  Martínkova  u  Moravských

Budějovic.  Definitivní  učitel Bohumil Kuba byl přijat do kurzu pro vzdělávání učitelstva

lidových škol hospodářských, kurz trval od 15. 2 – 30. 6. téhož roku.  Po dobu kurzu byla na

zdejší školu přidělena uč. čekatelka Anna Skácelová z Litovle, po ukončení školního roku

byla přidělena do Nasobůrek. Jako definitivní byly jmenovány   učitelky Emilie Jirsáková

109 Školní kronika obce Pňovice  1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
110 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 55. Kronika uložena na OU Pňovice
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učitelka I. třídy, a učitelka ručních ženských prací Aloisie Smrčková. Řídící učitel  O. Peč

jmenován členem Obecního školského výboru111.

Na Mikuláše bylo sehráno divadelní představení „Honza v zakletém zámku“. Čistý

zisk činil 416 korun 10 haléřů,   z části použit na Mikulášskou nadílku a část uschována na

žákovský výlet, jež byla velkolepá výstava soudobé kultury v  Brně.  Účastnili se žáci II. a III.

třídy v termínu 13. - 15. 6. s účastí 42 dětí v doprovodu A. Boudy, A. Skácelové a dalších

dospělých  z řad občanů.  Vklad  na školní  spořitelně pěkně rostl. Z původní 2.457,70 na

3.614 korun112.  

3.6  Školní léta 1928/1929, 1929/1930,  1930/1931, 1931/1932, 1932/1933

Další pětiletou se dostáváme do první poloviny třicátých let. Toto období je poměrně

klidné, ale i tak se dá říct, že je bohaté na události.

3.6.1  Školní rok 1928-1929

Školní rok byl  zahájen  4.  9. 1928, zachována byla postupná třída při třídě  první.

Vyučováno bylo dle osnov čtyřtřídní školy.   Celkem bylo 155 žáků, 

Počty žáků při zápisu:

I. třída – 19 chlapců, 22 děvčat, celkem 41 žáků.

II. třída – 26 chlapců, 24 děvčat, celkem 50 žáků.

III třída -22 chlapců,  20 děvčat, celkem 42 žáků.

IV třída 12 chlapců  10 děvčat, celkem 22 žáků.

Třídními učiteli byli:

I. třída   Marie Páleníková,

II. třída Vojtěch Peč,

     Ruční práce Aloisie Smrčková.

III. třída Alois Bouda,

IV. třída Bohumil Kuba113.

111 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.

112 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
113 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 56. Kronika uložena na OU Pňovice.
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Drobné  změny  byly  i  ve  sboru  učitelském.  Definitivní  učitelka  Emilie  Jirsáková  byla

jmenována zastupující učitelkou v Javoříčku. Na toto místo rezignovala a vystoupila ze školní

služby. Zastupující učitelka  čekatelka Anna Skácelová po návratu  z kurzu definitivní učitele

B.  Kuby  přidělena  do  Nasobůrek.  Učitelka  Aloisie  Páleníková  byla  výnosem  z  21.  5.

ustanovena definitivní učitelkou, 6. 7. 1929 se provdala a změnila jméno na Benešová114.

V tomto školním roce se slavilo již desátého výročí samostatnosti Československého

státu (28. 10) V podvečer svátku uspořádán lampionový průvod i s hudbou. Pro chudší děti

zakoupeny lampiony z obce po ukončení průvodu bylo předání parku  u mlékárny veřejnosti.

V den svátku školní děti zasadili  v parku u mlékárny lípu svobody.  

Mikulášská nadílka se letos konala 8. prosince,  po divadelním představení jež žáci

pečlivě nacvičili a sehráli. Přesný název se nepodařilo z kroniky správně přečíst115. 

Od 18. 2. až do 28. 2. byla škola z důvodu mrazu a sněhu uzavřena. Z tohoto důvodu bylo

také nařízeno školní výlety omezit. Celá škola tedy na výlet jela na Svatý Kopeček. Majitel

mlýna Alfons Ruprecht za mírnou úplatu k výletu zapůjčil nákladní automobil. (jelo se 4x)

16. 6. se děti zúčastnili slavnostního vítání presidenta, jež zavítal na Moravu,  do Litovle.  Co

se týká spořitelny,  tak v letošním školním roce se žáci činili  a úspěšně šetřili.  Z původní

částky 3 614 korun na nynějším 7 365 korun 20 haléřů116.

3.6.2  Školní rok 1929 – 1930

Počty dětí  pozvolna stoupaly a byla tedy podána žádost o reorganizaci  školy,  tedy

spíše tříd, tak, aby bylo  možno zřídit postupní třídy (pobočky). A výuka v tomto školním

roce byla realizována stejně jako u škol pětitřídních. Do začátků školního roku tato varianta

nebyla provedena. 

V tomto školním roce byli žáci  rozděleni takto:

I. třída, 1. ročník   16 chlapců,   15 dívek, celkem  31.

II. třída, 2 ročník   18 chlapců, 20 dívek, celkem  38.

  3. ročník    17 chlapců, 12 dívek, celkem  29.

             celkem 2 a 3 ročník  67 žáků.

III. třída, 4 ročník  12 chlapců a 9 dívek, celkem  21.

114 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
115 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
116 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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               5 ročník  10 chlapců  a 13 dívek, celkem 23.

               celkem 4 a 5 ročník 44 žáků.

IV. třída, 6. ročník 5 chlapců,  4 dívky, celkem 9 žáků.

    7. ročník 2 chlapci.

    8. ročník 4 chlapci  a 7 dívek.

               Celkem 6, 7  až 8 ročník 22 žáků.

Třídní učitelé:

1. Třída – Marie Benešová

II. třída – Vojtěch Peč,

III. třída Alois Bouda.

IV. třída – Bohumil Kuba117.

Výnosem třetí zemské školní rady ze  dne 22. 10. 1929 nebylo povedeno rozdělení v

úvodu, ale bylo stanoveno takto. Chlapci a dívky budou vyučovat odděleně. Chlapci tvořili 2.

oddělení I. třídy a dívky 1. oddělení   II. třídy. Obě třídy tedy po 49 dětech. Jako důvod byl

uveden absence 5. učebny118. 

Ve  škole  došlo  k  malým  změnám  týkajících  se  interiéru.  Ve  třech  třídách   byla

vyměněna kamna. I když cena byla dosti velká, dá se předpokládat, že se náklady na jejich

výměnu  ještě zvýšily. Oprava se týkala také lavic, lavice byly  natřeny, ze čtyřsedadlových

byly  rozřezáním  vytvořeny dvousedadlové. Ve všech třídách nové stolky na umyvadla119. 

Školní výlet se konal 17. 6. 1930. Všechny třídy jely vlakem na Hoštejn, procházka po

okolí a obdivování malebné přírody se dětem, ale i rodičům jež jeli také, velmi líbila. 

Školní spořitelna opět slavila úspěch. Děti vzorně  spoří. Na počátku roku bylo 7.365

korun  20 haléřů a na konci školního roku 9 .277 korun 30 haléřů. 

I letos  byla všechna dítka  pojištěna proti  úrazu.  I toto se vyplatilo (jeden z žáků

kousnut psem,  druhý- tržná rána na na noze)120.

Školní rok byl ukončen 28. 6. 1930.

117 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 56. Kronika uložena na OU Pňovice.
118 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
119 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
120 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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3.6.3 Školní rok 1930-1931

I v letošním školním roce bylo zapsáno více žáků, tak školní rada doporučila třídění

žactva  stejné jako  loňský školní rok. (dívky 2 oddělení I. třídy, chlapci 1 oddělení II.  Třídy.

I. třída 1. oddělení 16 chlapců  12 dívek, celkem 28

2. oddělení     -              14 dívek, celkem 14  

celkem 1 a 2 oddělení   42 žáků

II. třída 1. oddělení  17 chlapců 17 dívek, celkem 47

2. oddělení 13 chlapců 17  dívek

celkem 1 a  2 oddělení 47 žáků

III. třída          1. oddělení 16 chlapců 12 dívek, celkem  28

2. oddělení 12 chlapců  8 dívek, celkem  20

celkem  48 žáků

IV. třída         7 chlapců 12 dívek, celkem  19

Třídními učiteli byli:

I. třída Marie Benešová, III. třída Alois Bouda

II. třída  Vojtěch Peč, IV. Bohumil Kuba121

Ženské ruční práce vyučovala slečna Smrčková. Učitel Alois Bouda dojížděl  do kurzu

pro záložní důstojníky do Olomouce. Z toho důvodu bylo vyučování ve III.třídě ve  středu

místo v sobotu  a to od 1. 10. - 15 .2. Učitel Alois Bouda se 8. 7. 1931 oženil. Školní rok byl

ukončen obvyklým způsobem (proslovem  řídícího učitele a předáním školních zpráv), dne

27.6.1931.122. 

V tomto školním roce byl důstojně oslaveno 12.  výročí samostatné československé

republiky. 

121 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 56. Kronika uložena na OU Pňovice.
122 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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Na školním dnu vybráno 89 korun a obec přispěla 194 koruny 50 haléři V prosinci na

Mikuláše bylo sehráno školní představení Jiříkovi housle.  Po divadelním představení byla jak

je dobrým zvykem mikulášská  nadílka. Při této nadílce   Byly poprvé poděleny i děti ze

Strukova, tohoto roku  konečně     i Obec Strukov finanční podílela na  Mikulášské nabídce.

Školní dětský divadelní  sbor rozšířil počet kostýmů z  10 na 15 kusů123

I letos  se pracovalo na vnitřním  vybavení školy. V první třídě byla zakoupena  nová

kamna dále byla zakoupena nová kamna v II. a III. třídě se upravily lavice ze čtyřsedadlových

na dvousedadlové. V I. a IV. třídě jsou nové židle. Všechny učebny byly  nově vymalovány,

stejně tak i chodby.  

Dne  25.  6. 1931 se konal školní výlet  do Mladče.  Počasí tentokrát nepřálo. Bylo

deštivo, ale nálada byla dobrá.  I  letos byly všechny děti pojištěny proti úrazu. Letos žádné

úrazy nebyly124. 

3.6.4  Školní rok 1931 – 1932

Na počátku školního roku bylo  zapsáno celkem  161 žáků,  jež byly  do  čtyř  tříd

rozděleno následovně. 

I. učebna 1. třída 14 chlapců, 18 dívek,   celkem 32 žáků

II. učebna 2. třída 15 chlapců, 7  dívek, celkem 22 žáků

3. třída 17 chlapců, 44 dívek, celkem  31 žáků

III. učebna 4.třída 15 chlapců, 19 dívek, celkem 34 žáků

5. třída 13 chlapců  9 dívek, celkem 32 žáků

IV. učebna 6. - 8 třída 7 chlapců 13 dívek, celkem 20 žáků

Třídními učiteli byli pro I. učebnu Marie Benešová, pro II. Učebnu Vojtěch Peč, IV učebna

Alois   Bouda,  IV.  Učebna Bohumil  Kuba.  Dívčí  ruční  práce  vyučovala  i  nadále  Aloisie

Smrčková.  Definitivní učitel  Alois Bouda  onemocněl ( břišní tyfus).  Byla  mu výnosem

zemské školní rady udělena dovolená od 1. 9.  1931 do   15. 11.  1931 Tato doby byla ještě

123 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 56. Kronika uložena na OU Pňovice.
124 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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prodloužena do 30.11.  tohoto  roku.  Po dobu jeho nemoci  byla  na jeho místo  jmenována

výpomocná učitelka z Litovle  Věra Bábková125.

V tomto školním roce konala se oslava a vzpomenuto bylo  výročí samostatného státu.

Slavnostní  řeč třídního učitele  (a  lampionový  průvod)  a také bylo vhodným způsobem

vzpomenuto   narozenin  T.  G.  Masaryka,   v  den  jeho  narozenin   se  hrála  ve  škole  hra

„Tatíčkovi“. Konal  se  také  dětský  den  se  sbírkou  na  níž  bylo  vybráno  89,40.  Peníze

odeslány do Brna.  Na Mikuláše se ve škole  hrálo divadelní představení „ Zakletá princezna,

Zlatovláska:“  Výtěžek ze školního představení použit z části na Mikuláškou nadílku a  z části

uschová. Obec přispěla částkou  300,- Kč,  Obec  Strukov 100,- Kč. Na výlet tedy schováno

315,50 korun126. 

Dne 23.01.1932 byl uspořádám  pro žáky 4 – 8 třídy výlet do Litovle na filmové  představení,

„Zvukový film – Psohlavci,  a dne 25.02.1932,  tamtéž  na zvukový film „K.H. Borovský:

Oba zájezdy byly  autobusem, škola přispěla částko 146,50 korun127.

I  letos se konal školní výlet.  Děti  až  5 -  8 třídy jeli  autobusem se Frenštátu  a

vystoupili na Radhošť a z Rožnova opět autobusem zpět  Děti I . - IV třída  v ten samý den

jely dvouspřežnými povozy. (7 povozů) Do známé výletní restaurace  „Aleš  u Šternberka,

kde strávily nádherný dne procházkou jehličnatým lesem. Tyto žáky doprovázela  početná

skupina z řad  dospělých celkem  36 rodičů  (příbuzných).  I když  bylo počasí nestálé, výlety

se vydařil128.

Tento školní rok zůstal stav školní budovy beze změn. Škola tak chtěla dopřát obci

Finančního ulehčení, i když  další opravy  by byly potřeba.  (podlahy na chodbách v přízemí

střecha a jiné). Děti  byli opět pojištěni proti úrazu Školní spořitelna na konci roku 10,3981,-

Kč.,(v podstatě úbytek již je vysvětlený hospodářskou krizí již v roce 1932 dosahuje svého

vrcholu)129.  

Školní rok ukončen  obvyklým způsobem. Přesné datum se nepodařilo dohledat. 

3.6.5 Školní rok 1932 – 1933

125 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 56. Kronika uložena na OU Pňovice.
126 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 56. Kronika uložena na OU Pňovice.
127 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice
128 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 57. Kronika uložena na OU Pňovice
129 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice
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Do III. třídy bylo zapsáno 63 žáků. Byla podána žádost  o  zatímní postupnou třídu.

Žádost byla zamítnuta a žactvo rozděleno takto:  

I. učebna 1 a 2 třída 1. oddělení 13 chlapců, 13 dívek,

                                                            2. oddělení 12 chlapců, 15 dívek = 53 žáků 

II. učebna 3 a 4 třída 1. oddělení  14 chlapců, 5 dívek,

                                                            2. oddělení  19 chlapců, 15 dívek = 53 žáků        

III. učebna 5 třída                                  12 chlapců, 17 dívek = 29 žáků

IV. učebna 6 až 8 třída                   5 chlapců, 21 dívek  = 26 žáků

celkem v tomto školním roce bylo zapsáno 161 žáků.

Třídní učitelé:

I. třída – Zdenka  Jurášová do  31.03.1933, po té Jindřiška Kimmelová, (Štefková)

II. třída – Vojtěch  Peč,  III. třída – Antonín Bouda,  IV. třída Bohumil Kuba.

Dívčí ruční práce vyučovala stejně jako léta minula Aloisie Smrčková.  Bývalá dlouholetá

učitelka Marie Benešová byla ustanovena definitivní učitelkou v Bedihošti130. 

Na dětský den se sbírkou bylo vybráno a odesláno 164 korun 60 haléřů. ( z toho ve

škole 59,40 haléřů,  zbytek sbírka po obci).  Na Mikuláše bylo hráno divadelní představení

„Všude dobře, doma nejlíp“. Po jeho ukončení následovala nadílka. Obec přispěla 300 korun

a Strukov 200 korun.  Za utržené peníze  byly nakoupeny školní potřeby a cukroví.  Část

peněz byla uschována a použita na shlédnutí zvukových filmů v Litovli a na školní výlet131. 

000 Školní výlet  se konal 1. 6. 1933, jelo se na Bouzov,  krom školních dětí se výletu

zúčastnilo 5 dospělých z řad rodičů a příbuzných.  Vyjelo se v deseti dvouspřežných vozech.

Žáci  si  prohlédly  hrad  a  zakoupeno  jim  bylo  dvě  uzenky,  dva  rohlíky  a  sodovka.   Je

potěšitelné, že výletu se  účastní stále více rodičů132. 

Po delší čas se ve škole neobjevila žádná závažnější epidemie až dodnes. Počátkem

školního roku  se objevil záškrt. Několik žáků na něj zemřelo. Škola byla uzavřena od 

17 – 27. 11. 1932. V menších rozměrech se záškrt objevoval až do jara. Celkem na záškrt

zemřelo  6 dětí.  Koncem května se po obci rozšířily spalničky. Škola byla opět uzavřena  19 -

130 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 57. Kronika uložena na OU Pňovic.
131 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
132 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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24. 6. 1933. Školní výsledky nebyly nikterak ovlivněné i  když se nahrazovaly hodiny,  po

které byla škola uzavřena133.  

V letošním školním roce byli  žáci opět pojištěni,   úrazy nebyly,  co se týká  školní

spořitelny,  stav klesá oproti  předchozímu roku 9.799 korun. Na vině není špatná morálka

spořivost žáků, ale neutěšený hospodářský stav. Školní rok ukončen obvyklým způsobem,

přesné datum nebylo dohledáno134. 

3.7 Školní léta 1933/1934, 1934/1935

V této kapitole jsou jen dvě podkapitoly, důvodem jsou léta předválečná a následně

léta válečná,  jež bych ráda zachoval jako celek .

3.7.1  Školní rok 1933 – 1934

Na počátku školního roku bylo zapsáno  149 dětí. Děti byli do učeben rozděleny takto:

I. učebna 1. třída  17 chlapců, 10 dívek,  = 27 žáků. 

II. učebna 2  třída              10 chlapců, 12 dívek,  = 22 žáků

3  třída              12 chlapců, 14 dívek,  = 26 žáků

III. učebna 4 třída   15 chlapců,  7 dívek, =  22 žáků

 5 třída       18 chlapců,  13 dívek, =  31 žáků

IV. učebna 6 třída       4  chlapci,    8 dívek, =   12 žáků

7 třída        7 dívek    =   7 žáků

8 třída        1  chlapec,    1 dívka, =   2  žáci

celkem ve IV učebně bylo 21 žáků.

Třídními učiteli byli: Jindřiška Kimmelová pro I. učebnu, Vojtěch Peč pro druhou učebnu,

Alois Bouda pro III.  učebnu a Bohumil Kuba pro 4 učebnu. Ženské ruční práce ve dvou

skupinách vyučovala  Aloisie Smrčková.  Definitivní učitel Bouda vykonal úspěšně učitelské

zkoušky ze dvou předmětů v oboru pro měšťanské školy135.

133 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
134 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
135 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 57. Kronika uložena na OU Pňovice.
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 Při  dětském dnu se sbírkou  vybráno 49 korun, obec přispěla 41,  70, celá  částka

odeslána do Brna.  Před vánočními prázdninami bylo sehráno školními dětmi  představení

„Jak se stal švec Ivánek princem“ Po jeho ukončení byla vánoční nadílka na nichž přispěla

obec Pňovice i obec Strukov. Dětem byla rozdána čokoláda a školní pomůcky. Dne 28.5. se

konal školní výlet, děti bylo 85  dětí 50 dospělých. Tentokrát se jelo vozy do Dlouhé Loučky,

odtud do  Rešova pěšky.  Výlet se líbil jak dětem tak i dospělým, počasí tentokrát  výletu

přálo. Druhá skupina dětí (těch starších) jeli na výlet na Macochu. I tento výlet se 45 dětem a

11 dospělým plus dvoum učitelům vydařil  Kromě Macochy  prohlíželi i Kateřinské jeskyně,

Masarykův dóm a další136. 

Koncem  kalendářního  roku  se  v  obci  rozšířil  záškrt,  postupně  nabyl   velikosti

epidemie. Škola byla uzavřena od 12 - 19. 11. 1933. Z iniciativy řídícího učitele bylo v obci

260 dětí naočkováno.  Veškeré náklady na toto očkování  hradila obec ze svého rozpočtu.

Částka  6.000 korun – díky tomuto očkování  se dá předpokládat, že by se tato choroba již

neměla rozšiřovat137. 

Žáci byli pojištěni proti úrazu -úraz nebyl.  

Školní spořitelna i v tomto školním roce  zaznamenala  další pokles. Nyní je na kontě

spořitelny 8.505,50 korun138.  Školní rok ukončen obvyklým způsobem. Přesné datum nebylo

v kronikách uvedeno. 

3.7.2 Školní rok 1934 – 1935

Na počátku školního roku zapsáno 159 žáků, jež byli rozdělení do učeben takto:

I. učebna 1. třída   21 chlapců, 13 dívek,  = 34 žáků. 

II. učebna 2  třída               17 chlapců, 10 dívek,  = 27 žáků

3  třída                5 chlapců,  9 dívek,  =   14 žáků

III. učebna 4 třída     12 chlapců, 16 dívek, =  28 žáků

 5 třída         14 chlapců,  7  dívek, =  21 žáků

IV. učebna 6, 7 a 8 třída      11  chlapců, 24 dívek, =  35 žáků

136 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
137 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 57. Kronika uložena na OU Pňovice.
138 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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Třídními učiteli  pro tento školní rok definitivní učitelka Jindřiška Kimmelová pro I.  třídu,

řídící učitel Vojtěch Peč II. třída,  III. třídu vyučoval čekatel Josef Odstrčilík, (* 1. 7. 1911 v

Čáslavi),  místo definitivního učitele Aloise Boudy již nastoupil jako odborný učitel na dívčí

měšťance v Litovli.  IV. třídu učil  definitivní  učitel  Bohumil  Kuba.  Ženské ruční práce i

nadále vyučovala Aloisie Smrčková139. 

Dne 12. 12. 1934  se hrálo divadelní představení „Tři haléře“, po  jeho ukončení byla

vánoční nadílka - čokoláda, školní potřeby, na celé to přispěly obě obce obvyklým způsobem.

V zimním období se také hodně hrálo loutkové divadlo, jež měl pod patronátem J. Odstrčilík,

za vydatné pomoci staršího žactva. Dne 31.  3.   bylo  sehráno divadelní  představení  „  Pro

zlatý květ“, toto představení mělo být sehráno u příležitosti  85 narozenin  T. G. Masaryka,

ale  z důvodu nemoci  několika herců bylo odloženo140. 

Ve třídách byly položeny nové podlahy a třídy byly nově vymalovány. Žáci byli i v

letošním roce pojištěni proti úrazu. Tato částka činila 150 korun. Vklady  žákovské

spořitelny stále klesají.  Žáci jež po dob studia nastřádaly značné částka ze školy postupně

odcházejí.  Nyní  je  ve  spořitelně   pouze  4.872,25 Kč.  Školní  rok  ukončen koncem černa

obvyklým způsobem141. 

3.8 Školní léta 1935/1936, 1936/1937, 1937/1938, 1938/1939

Tato  kapitola  má  jen  čtyři  podkapitoly.  Důvodem jsou léta  válečná,  jež  bych  rád

zachoval jako celek, nikoli rozdělený do pětiletek.

3.8.1 Školní rok  1935- 1936

Na   začátku Školního roku byl zapsáno 143 žáků, rozdělených do 4 učeben takto:

I. učebna 1. třída 17 chlapců,   9 dívek, celkem  26

II. učebna 2. třída 12 chlapců,    11 dívek, celkem 23

3. třída 15 chlapců,     9 dívek,  celkem 24

III. učebna 4. třída   5 chlapců,     9  dívek, celkem 14

5. třída  12 chlapců,   13  dívek, celkem 25

139 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
140 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
141 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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IV. učebna 6, 7 a 8  třída  14 chlapců,    17  dívek, celkem 31

Koncem školního roku bylo žáků o dva více. Třídními učiteli byli:

I.  učebna  definitivní  učitelka  Jindřiška  Kimmelová,  II.  učebna  Vojtěch   Peč,  III  učebna

definitivní učitel Josef Odstrčilík a IV. učebna  definitivní učitel Bohumil Kuba.  V I. a II.

Učebně vypomáhal i učitelský čekatel  Stanislav Soldán, učitelský praktikant Julius Dostál.

Ženské  ruční  práce  ve  dvou  skupinách   již  léta  vyučuje  definitivní  učitelka  Aloisie

Smrčková142.

Ve dnech  4.  5.  -  9.  5.  1935 absolvovaly  učitelky  Jindřiška  Kimmelová  a  Aloisie

Smrčková týdenní kurz pro dobrovolné sestry ČSČK.

 V tomto školním roce byla opět sbírka   z darů dětí. Výtěžek byl tak nízký, že nebylo co

posílat. V  průběhu roku žáci navštívili řadu filmových představení v Litovli, navštívili také

cirkus ve Štěpánově – Kludský.  Dne 2. prosince  se konalo Mikulášské divadelní představení

„Ferda detektivem.“ Po jeho ukončení se konala každoroční nadílka143.  

Školní výlet se konal 27. června, žáci III. a IV. učebny jeli na  výstavu do Přerova.

Kam jeli  děti z I. a II. učebny zůstalo nezjištěno144. 

Školní  děti byly pojištěny proti úrazu. Jediný úraz vykloubení prstů  měl Josef Hladiš.

Vklady ve spořitelně stále klesají, sice pomaleji, ale klesají.  Nyní je na účtě 4.340,30 korun.

Školní rok ukončen obvyklým způsobem145.  

3.8.2  Školní rok 1936 -1937

Na začátku školního roku bylo 142 žáků, jež byly do učeben rozděleni takto:

I. učebna 1. třída 18 chlapců,   7 dívek, celkem  25

II. učebna 2. třída 15 chlapců,     8  dívek, celkem 23

3. třída 11 chlapců,    11 dívek, celkem 22

III. učebna 4. třída  15 chlapců,     8  dívek, celkem 23

5. třída   5 chlapců,      9  dívek, celkem 14

IV. učebna 6, 7 a 8  třída  13 chlapců,    23  dívek, celkem 36

142 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 58. Kronika uložena na OU Pňovice.
143 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 58. Kronika uložena na OU Pňovice.
144 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
145 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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Třídními učiteli byli pro I. učebnu od 1. 9. do 30. 11.  1936  Miloslava Štoffová, od 1. 12.

1936 do konce školního roku Jindřiška Kimmnelová,  II. učebnu Vojtěch Peč, III. učebnu

Jindřich Odstrčilík,  IV. učebna Bohumil Kuba. Dívčí ruční práce jako v letech předchozích

Aloisie Smrčková. Dívky byly rozděleny do dvou skupin o počtech 28 a 23 dívek146. 

Svátek  28. října samostatná Československá republika oslavena ve třídách vhodným

způsobem.  V  letošním  roce  byly  oslavy  úctyhodné  87.  narozeniny  bývalého  prezidenta

„osvoboditele“ T.G. Masaryka. Tyto narozeniny byly oslaveny ve třídách  prostřednictvím

školního rozhlasu.  Ke dni matek a narozenin E. Beneše prošel obcí lampionový  průvod.

Zahájen  slavnostním projevem třídního  učitele,   po  průvodu následovala  zábava (recitace

básní, zpěvy, hry a tance).  Školní děti shlédly dva filmy v Litovli, jejichž názvy se nepodařilo

s určitostí přečíst147.  

Dne 20. 12. 1936 bylo sehráno divadlo s názvem „Pohádka v pohádce“. Po ukončení

představení následovala vánoční nadílka ( školní potřeby a čokoláda)148. 

Ve dnech 24. - 25. 6. 1937 se účastnili žáci III. a III. učebny školního výletu do Zlína a

Uherského Hradiště.  Z důvodu  úrazu před rokem byl  vydán  podrobný pokyn pro školní

výlety a  účast na nich byla omezena a vyhrazena pro žáky od  4. třídy a výš.  Děti si ve Zlíně

prohlédly  muzeum T. Bati,  letiště v Otrokovicích a Slováckou výstavu v Uherském Hradišti.

Děti doprovázel devítičlenný doprovod z řad učitelů B. Kuba, J. Odstrčilík, J. Kimmelová,

ostatní členy tvoří rodiče.   Celkové náklady na tento výlet 1.495,10 korun, žáci si dopláceli

12 korun. V průběhu roku řídící učitel pořádal řadu přednášek se světelnými  obrazy na různá

témata.   Školní  děti  měly  tyto   přednášky,  bezplatné.  Konkrétně  pro  děti  uspořádal   14

pohádek.  Dětem se  přednášky velmi  líbily  účast  byla  hojná.    V  měsíci  lednu  a  únoru

proběhlo opět očkování proti záškrtu. V tomto roce se převážně očkovaly  děti předškolního

věku a děti  jež nebyly očkovány minule.  Při dětském dnu se sbírkou vybíráno a odesláno 49,

15 korun.  Děti již druhým rokem odebírají časopis Mladý svět.  Všechny děti pojištěny proti

úrazu. V letošním školním roce se naštěstí žádný vážný úraz nestal až na modřiny a odřená

kolena.   Stav spořitelny je setrvalý, mírně stoupající  4.805,95 korun.  Školní rok  ukončen

obvyklým způsobem s předáním školním zpráv posledního června149. 

146 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 58. Kronika uložena na OU Pňovice.
147 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
148 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
149 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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3.8.3  Školní rok  1937 - 1938

Na počátku školního roku bylo zapsáno 147 žáků rozděleno do  čtyř učeben takto:

I. učebna 1. třída  22 chlapců,   9 dívek, celkem  31

II. učebna 1. oddělení 17 chlapců,     6  dívek, celkem 23

2. oddělení 13 chlapců,     8  dívek, celkem 21

                                    celkem 1 a 2 oddělení  44 žáků

III. učebna 1. oddělení  11 chlapců,     12 dívek, celkem 23

2. oddělení  15 chlapců,      8  dívek, celkem 23

                                   celkem 1 a 2 oddělení 46 žáků

IV. učebna 6, 7 a 8  třída     8 chlapců,    18  dívek, celkem 26

V průběhu školního roku dva žáci přibyli. Učitelský sbor pro tento školní rok je beze změn. I.

učebna Jindřiška Kimmelová, II. Učebna Vojtěcj Peč, III. učebna Josef Odstrčilík, IV. učebna

Bohumil Kuba. Dívčí ruční práce ve dvou skupinách vyučovala Aloisie Smrčková, definitivní

učitel  Bohumil  Kuba  onemocněl  „Růží“.  V  Obci  v  hojné  míře  se  rozšířila  slintavka  a

kulhavka.  Škola byla uzavřena  31. 5. -  4. 6. 1938  školní látka řádně  probrána150. 

Dne 28. 5. 1938 se opět konaly oslavy  narozenin E. Beneše, Den matek a slavnostní

průvod s lampiony,  ukončený lidovou veselicí.  Při dětském dnu se sbírkou vybráno 44,05

haléřů. Vánoční nadílka měla letos malinko jiný ráz. Konala se  19. 12. 1937 a sestávala se z

aktovky, divadelního představení, z recitálů, zpěvů a výstupů.  Účastnily se téměř všechny

děti.   Po  jejím  ukončení  následovala  nadílka.   Devatenácti  nejpotřebnějším  dětem  byly

předány poukázky v hodnotě 20 korun na nákup oděvů či bot151. 

Letošní školní rok bylo  upuštěno od zamýšleného výletu do Brna.  Neklidná situace a

Slintavka a  Kulhavka byly  na vině.   Místo výletu  se  konala  sbírka  na opravu  státu,  jež

vynesla 269,50 haléřů. Škola tuto částku doplnila na 300 korun plus obnos obou obcí na výlet.

Celkem tedy bylo odesláno 700 korun. I v letošním roce se konala řada přednášek pořádaných

150 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
151 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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řídícím  učitelem Vojtěchem Pečem,  na  různá  témata.   Promítací  stroj   obsluhoval  Josef

Odstrčilík. Děti se účastnily rády a v hojném počtu152. 

Rolnická záložna věnovala žákům vkladní knížky s počátečním vkladem  5 korun, na

každou knížku.  Žáci  na tyto knížky ukládaly  své úspory a  v místní záložně  úspory klesly

na 637,10 haléřů. Žáci byli pojištěni proti úrazu. Úrazy naštěstí vážnější nebyly153. 

3.8.4   Školní rok 1938 – 1939

Počty žáků zapsaných do letošního školního roku celkem 141, bylo rozděleno  do

učeben takto:

I. učebna 1. třída 16 chlapců,    12 dívek, celkem  28

II. učebna 1. oddělení 18 chlapců,     7  dívek, celkem  25

2. oddělení 15 chlapců,     5  dívek, celkem  20

                                    celkem 1 a 2 oddělení  45 žáků

III. učebna 1. oddělení  12 chlapců,      8 dívek, celkem  20

2. oddělení  11 chlapců,     12  dívek, celkem 23

                                   celkem 1 a 2 oddělení 43 žáků

IV. učebna 6, 7 a 8  třída     8 chlapců,    17  dívek, celkem 25

V učitelském sboru nastala drobná změna. Definitivní učitelka  Jindřiška Kimmelová byla

ustanovena dekretem definitivní učitelkou na státní škole  ve Vésce.  Na její místo ustanovena

definitivní učitelka Františka   Brachová, jež do svého odvolání vyučovala v Hluchově, II.

učebna  Vojtěch  Peč,  III.  učebna  Josef  Odstrčilík.   Ten  v  průběhu  prázdnin  onemocněl

ledvinovou  chorobou  a  byl  v  Olomouci  operován,  do  15.  10.  1938  dostal  dovolenou

zotavenou.  Ještě před jejím ukončením byl povolán k vojenské službě vrátil se  21.  11. 1938,

IV. učebna Bohumil Kuba.  Dívčí ruční práce  vyučovala Aloisie Smrčková. Také byla státní

měšťanská škola z Uničova přenesena do Pňovic. Nastaly velké potíže s místem i počtem

žáků. Celkem 8 tříd bylo nutno nějak směstnat od pěti učeben. Vyučovalo se zkráceně a bez

přestávek154. 

152 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
153 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
154 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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Školní  slavnosti  se   letos  nekonaly.  Dne  18.12.1938 se  konala  školní  besídka  spojená  s

nadílkou.  Školní  besídka  se konala společně  měšťanskou  školou a  také  čistý  výdělek  byl

mezi obě školy rozdělen.  Děti dostaly jako každoročně školní potřeby a čokoládu.  Školní

výlet se konal 20. 6. 1939 autobusy ČSD na Macochu. Výletu se zúčastnilo 64 žáků, 3 učitelé

a  13 dospělých z řad rodičů. Výlet se vydařil, i když vydání na něj bylo značné. Všechny děti

pojištěny proti úrazu. Ten měla jen Cecílie Jašková155.  

Školní rok byl ukončen  koncem měsíce června obvyklým způsobem. 

3.9 Školní léta1939/1940,1940/1941,1941/1942,1942/1943,1943/1944, 1944/1945

V této části se dostáváme do let válečných. V tomto období byl podrobně rozepsán

pouze rok 1939/1940, léta následná jsou sepsána v určitém sledu, ale již ne tak podrobně a

některé  události  nelze  běžným  způsobem  dohledat.  Při  zpracování  let  válečných  jsou   i

informace  čerpány  z  několika  zdrojů.  Školní  kroniky,  místní  kronika  a  Kronika  obce.

Kronikář obce využíval ke zpracování těchto let válečnou kroniku jež je uložena ve Státní

okresním archivu Olomouc, Národní škola Pňovice, značka fondu L5-53,  Pamětní kniha obce

Pňovice.

3.9.1  Školní rok 1939-1940

Na začátku školního roku nastoupilo do školy 119 žáků. Během roku se počty měnily

a na konci roku bylo žáků 117. Vzhledem k tomu, ze byla na zdejší obecnou školu převedena

měšťanská škola z Uničova bylo zde vyučováno od 1 do 5  ročníku, zbylé ročníky  6 – 8 žáci

docházeli do Litovle ale i jinam.. Od 1.9. tady zdejší  obecná škola organizována takto:

I. učebna 1. třída 18 chlapců,    11 dívek, celkem  29

II. učebna 2. třída 12 chlapců,    12 dívek, celkem  24

III. učebna 3. třída 18 chlapců,     8  dívek, celkem  26

IV. učebna 4.  třída 16 chlapců,      5   dívek, celkem 21

5.  třída 11 chlapců,      8   dívek, celkem 19

                                    počet žáků ve 4 a 5 třídě celkem   40

155 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 59. Kronika uložena na OU Pňovice.
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Třídní učitelé pro I. učebnu Františka  Brachová, II. Učebna Vojtěch Peč,  III. učebna

Josef  Odstrčilík,  IV.  učebna  Bohumil  Kuba.  Domácí  ženské  nauky  vyučovala  Aloisie

Smrčková156. 

 Organizace školního roku byla velmi náročná. Měšťanská škola měla 6 tříd, obecná

škola  4 třídy. Bylo tedy vyučováno 10 tříd v  pěti učebnách. Obecná škola měla vyučování

jen odpoledne a hodiny byly  zkrácené na  45 minut. Pololetní prázdniny byly prodlouženy od

1. 2.  -  3.  3.  1940 Učební osnovy se podařilo  řádně probrat.  Dne 17. 12.  1939 se konala

vánoční besídka společná pro obě školy. Výtěžek řádně rozdělen.  Po ukončení besídky byla

nadílka obvyklým způsobem. V březnu bylo provedeno očkování proti záškrtu. Naočkovány

byly všechny děti  jež  ještě očkovány nebyly.  V tomto školním roce  žáci  pojištěni  proti

úrazu. Úraz měl jen Josef  Reimer157.

3.9.2   Školní léta  1940/1941, 1941/1942, 1942/1943, 1943/1944, 1944/1945

Nařízením bývalého  ministerstva  školství  a   národní  osvěty  bývalého  protektorátu

byly zavedeny od roku 1940/1941 nové školní kroniky, do nichž se muselo psát dle směrnic.

Zda se tato válečná kronika dochovala se zjistit nepodařilo. Na různých místech (kronikář

obce, obec a archiv v Olomouci) nalezena nebyla. Stručný přehled za tato léta uchoval  v

kronice školní Vojtěch Peč, řídící učitel. 

Školní rok  1940-1941 Školní rok 1941/1942

I. učebna 26 žáků I.učebna 42 žáků

II. učebna 25 žáků II.učebna 44 žáků

III. učebna 24 žáků III.učebna 16 žáků

IV. učebna 44 žáků

celkem 119 žáků celkem 102 žáků 

Školní rok  1942-1943 Školní rok 1943-1944              Školní rok 1944-1945

I. učebna 50 žáků I. učebna 56 žáků             I. učebna 46 žáků

II. učebna 48 žáků II. učebna 51 žáků   II. učebna      31 žáků 

  III. učebna     42 žáků

156 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 60. Kronika uložena na OU Pňovice.
157 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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celkem 98 žáků celkem 107 žáků           celkem         119 žáků158 

Dne  31. 3. 1941 byl  penzionován řídící učitel Vojtěch Peč. Odůvodnění byl věk vyšší

je 45 let.   Toho času bylo  učiteli 53 let. Vedením školy   pověřen B. Kuba. a V. Peč se

přestěhoval do Náměště na Hané.  Byt ve škole  zůstal prázdný. Bohumil Kuba zemřel 8.7.

1943. Po jeho úmrtí nastoupila na jeho místo Františka Brachová. Do 31.8.1943 po té Josef

Odstrčilík do  14. 2. 1944, od  15. 2. 1944 až do  31. 10. 1944  Jan Krystek a od 1. 11. 1944

do 31. 8. 1945 Františka Brachová. Na škole vyučovaly školní rok  1940/1941 – řídící učitel

Vojtěch Peč, definitivní učitel B. Kuba, definitivní učitelka Františka Brachová a definitivní

učitel Josef Odstrčilík159.  

Školní rok 1941/1942 – Bohumil Kuba, Františka  Brachová a Josef Odstrčilík.

Školní rok 1942/1943  -  B. Kuba, F. Brachová, Květoslava Nesétová ( němčina).

Školní rok 1943/1944 – J. Odstrčilík, Fr. Brachová a  Ludmila Skývová. 

Školní rok 1944/1945 – Jan Krystek, Fr. Brachová a Ludmila Skývová. 

Dívčí ruční práce po celou dobu  vyučovala definitivní učitelka Aloisie Smrčková160. 

I v této nelehké době prošla školní budova změnami.  V letech 1940/1941 bylo elektrické

vedení  zasekáno do zdí. Místo pumpy zřízena studna a voda z ní vedena místním vodovodem

do přízemí i patra. Obojí záchody v  přízemí i v patře opatřeny splachovacími klozety  a

umyvadly.  Ve třídách umístěna umývadla a zrcadla.  Kuchyně umístěna do jiné místnosti,

postavena v ní kamna, zaveden vodovod ve dvou světnicích.  Ve dvou světnicích dány nové

podlahy  a  ze  starých  záchodů  a  komory  zřízena  koupelna,  prádelna  a  splachovací  WC.

Spižírna a chodba,  na  zemi vydlaždičkována  a zřízena šatna, nový vchod na dvůr.  Z části

bytu řídícího učitele zřízena sborovna pro obě školy. Koncem války, rostla, sílila zahraniční

armáda. Je chloubou Pňovic, že v zahraničním odboji v Anglii měli poměrně hodně svých

příslušníků161.

Po celou válečnou dobu se obec držela až na  úplném konci. Až na úplném konci  při

bojích   o  obec  byly  domy poškozeny.   Dva domy vyhořely,  devatenáct  jich  bylo  hodně

poškozeno, mezi nimi škola162.

158 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
159 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice
160 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 61-63. Kronika uložena na OU Pňovice
161 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice
162 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice
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3.10  Školní léta 1945/1946, 1946/1947, 1947/1948, 1948/1949, 1949/1950

První poválečná léta byla ve znamení oprav, budování a rozvoje. 

3.10.1  Školní rok 1945-1946

Počty žáků na počátku školního roku, kdy měla škola  90 žáků.

1. 12 chlapců 12 dívek celkem 24 žáků

2. 10 chlapců   9 dívek celkem 19 žáků

3. 7   chlapců        8 dívek celkem 15 žáků

4. 9  chlapců   9 dívek celkem  15 žáků 

5. 9 chlapců   7 dívek celkem  16 žáků

Tito žáci byli vyučováni  ve dvou třídách a  od 1. 2. ve třech  třídách. Třídními učiteli byli

Františka Brachová, Vojtěch Peč, jež byl opět řídícím učitelem. Dne  28.  1. 1946 byla při

zdejší   škole  otevřena  i  škola mateřská.  Učitelkou zdejší  mateřské  školy se stala  Božena

Kolomazníková.  V jedné budově se tedy směstnaly tři školy ( mateřská škola, obecná škola a

měšťanská škola). Vyučovalo se tedy na  směny 1 a 3 čtvrtletí odpoledne  a  2 a 3 čtvrtletí

dopoledne,  týká se školy  obecné.  I hodiny byly zkráceny na  45 minut  a vyučování  tím

zhuštěno163. 

 Po válce se slavila úplně jiná výročí  než před válkou.  Novým svátkem je 7.11. ruská

revoluce.   23.  2.   oslava výročí  vzniku Rudé armády,  9.  5.  den osvobození,  28.  3.  J.  A.

Komenský,  a několik dalších svátků našich spojenců.  Boje o obec hodně poničily  zdejší

školu. Zničena byla střecha, rozbita okna. Okna byla  zasklena o prázdninách, ale střecha byla

opravena pouze nouzově.  K důkladné opravě se přistoupilo až v květnu  1946. Střecha byla

rozebrána a  vybudována nová, zvýšená, pokrytá pálenou taškou s vlnkou. Štíty a komín byly

přestavené. Opraven byl i hromosvod a okapy. Náklady na veškeré nutné opravy  převýšily

300.000 korun. Všechny děti byly pojištěny proti  úrazům a proti ztrátě oděvů a bot uložených

v šatně164. 

163 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
164 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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3.10.2 Školní rok 1946-1947

Na počátku školního roku bylo všech žáků 90, na konci z důvodů osidlování pohraničí

79. Žáci byli do tříd rozděleni takto:

1. třída 11 chlapců 12 dívek celkem 23 žáků

2. třída 11 chlapců 14 dívek celkem 25 žáků

3. třída 7   chlapců        6 dívek celkem 13 žáků

4. třída 6  chlapců   9 dívek celkem  15 žáků

5. třída 9 chlapců   5 dívek celkem  14 žáků

Vyučovalo se do 13. 11. 1946 ve třech učebnách od  tohoto data  museli být žáci přeskupeni

do učeben  dvou, důvodem byl odchod  výpomocného  učitele do Karviné. V  první učebně

učila  Františka Brachová a ve druhé učebně Vojtěch Peč, jako v letech minulých se učilo na

směny. Obecná škola měla I. a III. čtvrtletí odpolední výuku a II. a IV. čtvrtletí dopolední

výuku. Měšťanská škola stále neměla svou vlastní budovu.  Dívčí ruční práce již léta vyučuje

Aloisie Smrčková165. 

Dne 20. 12. 1946 se opět konala školní besídka s nadílkou. Stejně  jako před válkou.

Besídky se  zúčastnili  obě  školy.  Děti  obstaraly  mouku,  cukr,   ořechy a  jiné a  děvčata  z

měšťanské školy pod vedením A. Smrčkové upekly cukroví, jež bylo společně s pastelkami

po představení, jež žáci nacvičili  pod vedením F. Brachové rozdáno.  Dne 16. 6.  1947 se

konal první školní výlet po válce. Výletu do Javoříčka a na Bouzov se účastnilo 55 žáků a  25

dospělých z řad rodičů. Výlet do jeskyní a na hrad se vydařil. Jen Javoříčko bylo díky válce

hodně zničené166. 

Fasáda školní budovy byla opravena, fasáda byla natřena březolitem. Školní děti byly

pojištěny na cestu  a ze školy, proti úrazu i proti ztrátě oděvu či bot167. 

165 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
166 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
167 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 64. Kronika uložena na OU Pňovice.
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3.10.3  Školní rok 1947-1948

K 1.9. byl stav žáků na obecné škole v Pňovicích takový:

1. třída 10 chlapců  8  dívek celkem 18 žáků

2. třída  8  chlapců 10 dívek celkem 18 žáků

3. třída  9   chlapců      10 dívek celkem 19 žáků

4. třída 7  chlapců   6 dívek celkem  13 žáků

5. třída 6 chlapců   6 dívek celkem  12 žáků

Celkem tedy 80 žáků. V I. učebně první  a druhou třídu učila Františka Brachová a ve II.

učebně vyučoval třetí až pátou třídu. V. Peč.  Dívčí ruční práce Aloisie Smrčková168.

Od roku 1938 bylo ve zdejší škole vyučováno polodenně, a to v obecné škole I. a III.

čtvrtletí odpoledně a II a IV čtvrtletí dopoledně. 

V budově  s  pěti  učebnami je nyní také mateřská škola,  obecná škola, měšťanská

škola a lidová hospodářská  škola.  Na podzim roku 1947 vybudovány základy na na jaře

1948  se konečně začalo se stavbou jednoho křídla. Během roku se projevil značný nedostatek

stavebního   materiálu  a  stavba  pokračovala  velmi  pomalu.  Koncem  srpna  nebylo  tedy

postaveno ani první křídlo169.  

Veškerá výročí oslavena důstojným způsobem Před školní besídkou jež se konala  21.

12.  1947 byla byla po obci sbírka na suroviny,  nutné k pečení cukroví.   Báječné cukroví

upekly dívky  z hospodářské  školy lidové. Cukroví a školní potřeby byly dětem rozdány po

ukončení programu sbírky, a ní se podíleli všechny čtyři školy170. 

 Školní výlet do Mladče se konal 10.  6. 1948  s hojnou účastí 74 žáků, 14 dospělých.

Jel se vlakem a výlet se vydařil. Také se nově konalo představení na stadionu. Děti mateřské,

obecné  školy, nacvičily pod vedením učitelky Brachové a  Vlasty Šedivé krásné představení.

I  v  letošním roce  byly  děti  pojištěny  proti  úrazu,  krádežím,   ale  nic  z  toho se  nestalo.

Pečováno bylo i o zdravotní stav žáků Všem dětem se  brala moč  byla provedena zkouška na

tuberkulozu. Po to byly děti v Litovli  prohlédnuti lékařem a očkovány proti záškrtu171. 

168 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 64. Kronika uložena na OU Pňovice.
169 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
170 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
171 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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3.10.4  Školní rok 1948-1949

Na začátku školního roku bylo celkem  78 žáků. (41 chlapců a 37 dívek). Na konci

roku 77 žáků. Odstěhovala se žákyně druhé třídy. 

I. učebna 1.třída,  10 chlapců a 7 dívek  celkem 17 žáků

2.třída,  10 chlapců a 7 dívek  celkem 17 žáků

                                   celkem 1. třída a 2. třída 34 žáků

II. učebna 3.  třída    6 chlapců a   8 děvčat  celkem  14 žáků

4. třída     8 chlapců a   10 děvčat  celkem 18 žáků

5. třída      7 chlapců a   5 děvčat celkem  12 žáků

 celkem 3,   4 třída  a 5 třída 44 žáků

V první učebně vyučovala definitivní učitelka Františka Brachová a ve  druhé učebně řídící

učitel Vojtěch Peč. Dívčí ruční práce jako v letech minulých Aloisie Smrčková. Od roku 1938

se vyučovalo na směny z důvodu měšťanské školy, jež neměla vlastní budovu. Ani v tomto

školním roce tomu nebylo jinak, tak I. a II. čtvrtletí  se vyučovalo odpoledně a II a IV čtvrtletí

dopoledne.  Měly být  zavedeny kroužky a  doučování,  ale  z  důvodu absence učebny  toto

nebylo  možné172. 

Stavba nové školní budovy  postupovala velmi pomalu. Na začátku školního roku byla

stále jen hrubá stavba jednoho křídla. 

Opět přibyla nová výročí. V letošním  školním roce  důstojným způsobem oslaveno

úmrtí  Dr.  E.Beneše,  slovenské povstání,  5.  výročí  dobytí  Kyjeva,  11.  výročí   úmrtí.  T.G.

Masaryka,   30.  výročí   založení  Č.S.R.,  31.  výročí  VŘSR,  narozeniny  prezidenta  K.

Gottwalda,  5. výročí RVHP, 71 narozeniny ministra ŠOU  Dr. Zdenka Nejedlého, 31. výročí

založení RA, první výročí února 1948, narozeniny T.G. Masaryka a  bitva u Sokolova. V

prosinci besídka  všech tří škol s nadílkou.  Dne 19.6.1949 besídka žáků mateřské a obecné

(národní ) školy173.  

Školního výletu  se   na Drozdovskou pilu  účastnilo  71 žáků a 15 dospělých z  řad

rodičů. Výlet se  vydařil, žáci si jej  uchovali v  milé vzpomínce Kronika obce Pňovice, 5. díl,

strana 64. Kronika uložena na OU Pňovice174. 

172 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
173 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
174 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 65. Kronika uložena na OU Pňovice-
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Všechny  děti byly pojištěny proti úrazu, jak ve škole, cestou tam i zpět, tak i při sběru

odpadových hmot.  Pojištěny byly také proti krádeži ošacení a bot.  V tomto školním roce

nebyl  úraz ani krádež.  Co se týká  zdravotního stavu žáků.  Všem dětem byla  brán moč z

důvodu bílkovin a cukrů.  Neshledáno nic závadného.  Byla také   provedena tuberkuliozní

zkouška. Všechny děti byly rentgenovány pojízdným rentgenem, přímo v obci.  Ty děti, jež

nebyly úplně v pořádku byly  volány do Litovle  do poradny MLT bc a  léčeny.   Pojízdné

ambulatorium  provedlo  prohlídku chrupu u dětí narozených v roce 1942. Zjištěné závady

léčeny175. 

Žáci se  aktivně účastnili všech sbírek, sbíral se starý papír a textil, vypsaná  norma na

jednoho žáka  1,5 kg měsíčně.  Norma byla splněna  200%, na jednoho žáka připadlo celých

18 kg. Sbírka cukru pro bulharskou mládež byla také úspěšná. Norma 4 kostky na žáka byly

splněny a dosáhly na 12. kostky, splněno na 312%.  Další sbírky byly finanční.  Sbíralo se na

Jiráskův fond jež umožnil vydání Jiráskových spisů levně176.  

V tomto školním roce se začalo vyučovat  podle jednotlivých osnov. Nové osnovy

byly,  nové  učebnice  ovšem ještě  ne.   Vyučování  bez  nových   učebnic  a  pomůcek  bylo

náročné, ale zkušení učitelé a žactvo,  vše řádně probráno bylo.  Změnila se i vnitřní vizáž

školy.  Dříve prázdné  strohé stěny chodeb a učeben se vyzdobily.  Byla provedena výzdoba

propagující  cestu  k socialismu a  ve  třídách nástěnkách   umísťovány informace  věnované

aktuálnímu školnímu  i veřejnému životu.  Z tohoto důvodu  také škola  odebírala časopis

plníme  plán  s  přílohou  Lidé  pětiletky.   Nastává  éra  Gottwaldových  pětiletek,   do  školní

knihovny zakoupeny nové knihy v hodnotě 4.138 korun a pro učitele za 3.827 korun, mimo

jiné i  marxistická literatura a spisy Lenina  v originále.  I nové pomůcky byly  zakoupeny  v

celkové hodnotě 4.557 korun 50 haléřů177.  

Školní rok ukončen obvyklým způsobem.

175 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice-
176 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 65. Kronika uložena na OU Pňovice.
177 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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3.10.5  Školní rok 1949-1950

Školní rok byl zahájen k  1. 9. 1949.  Školu navštěvovalo 81 žáků, jež byly do dvou

učeben rozděleni takto:

I. učebna 1.třída,  6 chlapců a  10 dívek celkem 16 žáků

2.třída,  11 chlapců a 7 dívek  celkem 18 žáků

                                   celkem 1. třída a 2. třída 34 žáků

II. učebna 3.  třída    8 chlapců a   7 dívek celkem  15 žáků

4. třída     6 chlapců a   8 dívek  celkem 14 žáků

5. třída     8 chlapců a   10 dívek celkem  18 žáků

 celkem 3,   4 třída  a 5 třída 47 žáků

Třídními učiteli byli jako v loňském roce pro I. učebnu definitivní učitelka Františka

Brachová a pro druhou učebnu ředitel  školy Vojtěch Peč. Dívčí ruční  práce    vyučovala

Aloisie Smrčková. Náboženství vyučoval Richard Neumann.  V tomto školním roce se učilo

pouze odpoledne. Děti z okolních vesnic do zdejší střední školy začaly  dojíždět autobusem a

nebylo možno je rozvážet v odpoledních hodinách.  Pro národní školu to nebylo nikterak

výhodné. Děti v odpoledních  hodinách jsou již unavené a není možno realizovat kroužky ani

doučovací skupiny. Vyučování začalo 12.30 hod. a končilo 17.10 hod.  Veškeré slavnosti,

významné narozeniny čelních představitelů byly řádně ve třídách vysvětleny a oslaveny.  Jen

nebylo možno využít školního rozhlasu z důvodu odpoledního vyučování178.  

Dne 22. 12. 1949 byla požádána společná besídka pro mateřskou i střední školu. Děti

dostaly čaj s vánočkou a cukroví. Společně všechny tři školy oslavily i svátek matek a konec

školního roku179. 

Dne  21.  6.  1950  se  konal  školní  výlet.  I.  Učebna  (  1.  a  2.  třída)  jela  linkovým

autobusem  odkud pěšky do  Horního Žlebu. Na programu bylo koupání a jízda na lodičkách a

pobyt  v  lese.   II.  Učebna  jela  autobusem do  Prostějova,   zastávka  na  hřbitově  k  uctění

památky Jiřího Wolkera a prohlídka místního muzea, poté  také koupání a jízda na lodičkách

na Plumlovské přehradě. Cestou zpět prohlídka  zámku, muzea  a letiště s výkladem180. 

178 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
179 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice
180 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 65. Kronika uložena na OU Pňovice
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I  v  letošním roce  byly  děti  pojištěny ve  stejném rozsahu jako v letech  minulých.

Zdravotní stav žactva byl pravidelně kontrolován jako v letech předešlých, byla kontrolována

moč,  cukr  a  bílkoviny.   Také  byly  děti  kontrolovány  na  tuberkulózu,  byla  provedena

tuberkulinová zkouška a děti, jež na ni nereagovaly, byly očkovány sérem proti tuberkulóze.

Krom toho byla všechny děti  rentgenovány ve Šternberku v ústavu národního zdraví, bez

vážného nálezu. Obvodní lékař Dr. Karel Rýznar  všechny děti prohlédl a  naočkoval  je  proti

neštovicím a záškrtu.  Díky očkování a celkové zdravotní péči, je zdravotní stav žactva velmi

dobrý181. 

I v letošním roce žáci sbírali starý papír, textil, sušili bylinky, šípky a jiné. Vše plnili

svědomitě. Školní rok byl ukončen slavností k poslednímu červnu182. 

3.11   Školní léta  1950/1951

Na podzim roku 1946 se začaly dělat základy  také očekávané a tak potřebné nové

školní budovy.  Oproti plánu se její stavba značně prodloužila  a byla částečně dokončena a

slavnostně otevřena v lednu roku 1952. Kompletně dokončena nebyla nikdy.  Dodnes nemá

dostavěné  jedno  křídlo  v  němž  měla  být  mimo  jiné  i  tělocvična.  Stará  školní  jídelna  je

využívána dodnes. 

3.11.1 Školní rok 1950-1951

Školní  rok byl  zahájen slavnostně 1.9.  1950  v sále  místního  kina za účasti  žactva

národní i střední školy, obou učitelských sborů a zástupců MNV, MAU – NF  i rodičů. Byl to

velmi slavnostní den, počty žáků na začátku roku. Žáků bylo celkem 77.

I. učebna 1.třída,  7 chlapců a  11 dívek celkem 18 žáků

2.třída,   7 chlapců a 7 dívek  celkem 14 žáků

                                   celkem 1. třída a 2. třída 32 žáků

II. učebna 3.  třída    9 chlapců a   8 dívek celkem  17 žáků

4. třída     8 chlapců a   7 dívek  celkem 15 žáků

5. třída     5 chlapců a   8 dívek celkem  13 žáků

181 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice
182 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 65. Kronika uložena na OU Pňovice
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 celkem 3,   4 třída  a 5 třída 45 žáků183

V I.  učebně učila  Františka Brachová a II.  učebnu vyučoval  Vojtěch Peč.  Po celý

školní  rok  bylo  vyučováno  stejným  způsobem,  jak  v  roce  minulém.  Po  celou  dobu   se

vyučovalo odpoledne. Kromě běžně slavených svátků přibyly i některé společně slavené s

„přáteli“ ze SSSR.  Po celý rok žáci usilovně sbírali starý papír a textil aby řádně plnili plán

alespoň na 100% a vice. I v letošním roce se žáci zúčastnili školního výletu.  V tomto školním

roce se kronikář  a ředitel školy více věnoval dění v zemi, jak ve škole. Informace lze již jen

obtížně dohledat184. 

Školní rok ukončen slavnostně. 

Dokončením části Nové školy a její slavností otevření počátkem roku 1952 končí éra

staré školy, jako hlavní školní budovy. V dalších letech až do dnešních dnů má funkci pouze

okrajovou a výpomocnou.  Z tohoto důvodu již  v podrobných  výpiscích  již pokračováno

nebude. 

183 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice
184 Kronika obce Pňovice, 5. díl, strana 66. Kronika uložena na OU Pňovice
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4   ZAJÍMAVOSTI, ANEB JAK ČAS PLYNUL

Cílem této kapitoly je seznámit  se  zajímavostmi  jež provázely téměř  padesátiletou

historii školy a také zajímavosti jež provázely celou obec. Kapitola nemá ucelený ráz, jsou to

útržky na něž jsem  při bádání v archiváliích narazil a považoval jsem je za zajímavé, důležité

nebo mne jen něčím upoutaly. 

4.1  Léta 1910-1920

V roce 1910 se konalo sčítání lidu.

 V Pňovicích napočteno:  V Obci žilo celkem 825 obyvatel ( 822 čechů, 3 němci), počet  bytů

– počet domovních čísel,  nebyl nalezen. Bytů je 205 (390 mužů, 435 žen,  toho ženatých 293,

svobodných 473, vdovců 10, vdov 49, slepý 1, hluchoněmý také l). Žáků  již jsou ve školním

roku (6 – 14 let) je celkem 156.

Sčítána byla také  hospodářská zvířata: Koně 69, hovězí dobytek ( krávy, býci, telata) 526,

kozy 110, prasata 362, úly s včelami 81 ks, slepice 1897, husy 166, kachny 28 a jiný drůbež

50 ks Psů sečteno 207, počet koček pro jejich pelešivost nelze přesně dopočítat. 

Sčítání  lidu  proběhlo  také  přiškolní  obci  Strukov,    i  tyto  údaje  byly  zachovány.

Obyvatel celkem 222, ( bytů 49, domovních čísel 37), mužů 101,  žen  121. ( ženatých 71,

svobodných  135,  vdovci  4,  vdovy  12.  Žáků  školního  věku  34.   I  počty  užitkových

(hospodářských) se zachovaly, koně 38, hovězí dobytek 142, kozy 39, prasata  155, včelstva

0, slepice 763, husy 42, kachny 0, jiná drůbež 52. „ Dále sečteno bylo  41 psů a 832 koček“185.

Z kronik se dočítáme, že rok 1911 byl velmi teplý a suchý. Úroda  byla dobrá i medu

bylo dostatek. Ovšem došlo ke zdražení potravin a pochutin o  50 – 70%. Proto byly upraveny

platy důstojníkům, úředníkům i  sluhům. Na učitele se nedostalo a není  naděje  na zlepšení

ani v budoucnu. Učitelé se při nadměrné drahotě  musí hodně uskromňovat186. 

V  roce   1912  povolil  Moravský  zemský  sněm všem  učitelům  přídavek.  Dne  16.

listopadu  1912 kolaudační komise schválila nově vybudované chlapecké záchody, opravené

dívčí záchody, novou klenbu v chodbě I. patra a  vykachličkovanou zem taktéž v I. patře.

Dne 2.12.1912 byl na zdejší škole druhý dětský den se sbírkou, vybralo se  41,50 korun.  Na

185 Soukromé zápisky bývalého kronikáře obce Pňovice, pan Ľudovít Jeliga
186 Školní kronika obce Pňovice 1903-1927, autor řídící učitel Václav Dvořík. Kronika uložena na OU Pňovice
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velikonoční   pondělí  24.3.1912  hráli  žáci  zdejší  školy  divadelní  představení  o  čtyřech

dějstvích „  Zakletá princezna Zlatovláska“.  Divadelní představení mělo velký  úspěch a čistý

zisk  z něj byl  145 korun 80 haléřů.  Peníze byly použity na zakoupení  učebních pomůcek a

na exkurzi ( výlet školy do Bouzova)“ Výletu se zúčastnilo 116 žáků. Žáci vyjížděli ráno v 5

hod. a 15 minut na 5-ti žebřinových vozech a 6 karetách. Žáci si prohlédli Brod  a v přilehlých

zahradách se bavili hrou a zpěvy. Z peněz jež byly vybrány 24.3.1912 byly žákům zakoupeny

uzenky a chleby. Po 4 hodině se celá výprava ubírala přes Nové Zámky.   Počasí jim přálo,

výlet dopadl velmi dobře, Počasí  jim přálo,výlet dopadl velmi dobře. Všichni žáci i učitelský

sbor byli o půl deváté večer  zpět v Pňovicích187.

Dne 28. 6. 1914  byl spáchán atentát  na arcivévodu následníka Františka Ferdinanda a

jeho choť  vévodkyni z Hohenberku  u Sarajeva. Školní děti i učitelský sbor  se 3. 7. 1914

účastnil zádušní smuteční mše za  výše uvedené. Dne 31. 7.  1914 dopoledně  vyhlásil císař

František  Josef I.  Všeobecnou mobilizaci Rakousko – Uherského vojska. V českých zemí

nyní  nyní nastupovali muži z Moravy a Slezska a to k Vídeňskému  II sboru, ke  královskému

I. sboru.  Mobilizace se týkala  stálé armády, záloh a domobrany. Vlastně všech mužů od 18 –

50 let.  Jelikož  se  mužů  stále  nedostávalo,   byli  v  roce  1916 povoláni  i  muži  s  nějakou

vadou188. 

Dne 21. 11. 1916  v 21 hod. v Schönbrunu  zemřel císař František  Josef I.  Týž den

nastoupil na trůn nový císař Karel I.  Pořádány byly také válečné půjčky Na tyto půjčky se

upisovali nejen  učitelé ale i  žáci189. 

Dne 28. 10 roku 1918  byla prohlášena „národním výborem“  v Praze samostatnost

Československého státu.  Tato událost byla 29. 10. 1918 oznámena celému národu.  Po celé

zemi se oslavovalo, školy byly nazdobeny prapory, konaly se  slavnostní bohoslužby, obcemi

procházely průvody s lampiony a zpěvy. Domy i školy  byly ozdobeny v národních barvách  a

v oknech domů byly zapálené svíce.  Po celé zemi se konaly oslavy, veselice.  Dne  28. 10.

1918 se po celé zemi slavilo výročí  samostatnosti našeho státu.  Ve většině měst a vesnic

byla tato „lidová oslava“ spojena se slavnosti školní190. 

187 Školní kronika obce Pňovice 1903-1927, autor řídící učitel Václav Dvořák. Kronika uložena na OU Pňovice.
188 Školní kronika obce Pňovice 1903-1927, autor řídící učitel Václav Dvořák. Kronika uložena na OU Pňovice.
189 Školní kronika obce Pňovice 1903-1927, autor řídící učitel Václav Dvořák. Kronika uložena na OU Pňovice.
190 Školní kronika obce Pňovice 1903-1927, autor řídící učitel Václav Dvořák. Kronika uložena na OUPňovice..
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Dalším významným dnem byl 6. 3. 1920, v tento den slavil své  70 narozeniny první

československý prezident T. Q. Masaryk. D ne 15. 11. 1920 bylo 250-ti leté výročí od smrtí

J.A. Komenského, jež zemřel 15. 11. 1670 v Holandsku. V roce  1920 před Vánoci se poprvé

konaly sbírky učitelského sboru  na vánoční nadílku pro menšinové školy na Uničovsku.  Tato

sbírka  kupříkladu  v  Pňovicích  vynesla  291  korun  a  byla  odeslána  národní  jednotě  v

Olomouci191. 

4.2 Léta 1921-1930

Dne 24. 3. 1923 byla na všech školách  věnována jedna vyučovací hodina památce

velkého učitele národů J. A. Komenského.  Konal se pohřeb ministra financí  Dr. Rašína.

Zemřela také manželka prvního československého presidenta T.G: Masaryka dne 15. 5. 1923,

Scharlotte G. Masaryková192. 

Dne 2. 3. 1924 se slavilo 100  výročí od narození hudebního skladatele a vlastence

Bedřicha  Smetany. Žákům byl „objasněn“ život a dílo  tohoto velikána české národní hudby,

jež svou neúnavnou prací rozšířil slávu českého národa do celého světa.  Mezi nejkrásnější

díla patří  cyklus šesti symfonických básní  s názvem Má Vlast,  s mimohudební  tématikou

inspirovaný českou historií, legendami a přírodou. (Vyšehrad, Vltava, Šárka, Z českých luhů a

hájů, Tábor a Blaník). Mezinárodní hudební festival Pražské jaro je zahajován  cyklem  básní

Má Vlast, již od jeho  prvního ročníku roku 1946 a uzavírán 9. symfonií s Ódou na radost od

L. von  Beethovena193.

O prázdninách 1925 došlo k úpravám bytu   řídícího  učitele,  ale   také k drobným

opravám a údržbě  v budově školy a učeben. Byt řídícího učitele a správce školy prošel na

základě   rozhodnutí   místní  školní   rady změnami  Veliká  rohová světnice  byla   příčkou

rozdělena na dva pokoje. V jednom pokoji byla zřízena kuchyň,jež měla dvě okna směřující

do ulice – na jih. Dřívější  kuchyně byla  předělána  na komoru. Ze všech  stěn byla oklepána

omítka  a  „natřena“  nová cementová   s  příměsí   chemické  směsi  proti  vlhkosti  s  názvem

„Walterprofi, který jak uváděl  výrobce nepropouštěl  vodu. Školní budova  a třídy, chodby,

schodiště  byly  také nově  vymalovány.  Schodiště  bylo  opraveno a bylo  instalováno nové

191 Školní kronika obce Pňovice 1903-1927. Kronika uložena na OU Pňovice.
192 Školní kronika obce Pňovice 1903-1927, autor řídící učitel Václav Dvořák. Kronika uložena na OU Pňovice.
193 Soukromé zápisky bývalého kronikáře obce Pňovice, pan Ľudovít Jeliga.
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zábradlí.  Na střeše školy byl  zbudován nový hromosvod a po stranách vytvořeny  svody.

Veškeré tyto opravy byly vyčísleny na 15.000 korun. Škola aspoň uvnitř dostala  „nový lepší

ráz“ Dle výsledků kontroly  školního inspektora  bylo  ještě třeba  opravit  -  zvětšit  okna,

opravit chátrající střechu, zvenku novou fasádu a ve třídách nové podlahy. Při dobré  vůli  a

ochotě místní školní rady  a obecního výboru se zajistí i tyto nedostatky odstranit.  Mnohé

zavinila válka  a snad  místní školní rada dřívější nebyla si vědoma  svých úkolů a povinností.

Krom toho si správce školy na své náklady nechal vytvořit  plot, ovocný špalík  na dvoře,

chodník k chlévům194.

Při inspekci nového inspektora Norberta Černého roku 1927 byly zjištěny  závažné

nedostatky  na školní budově. První věc, jež bylo třeba bez odkladu řešit, byla okna jež se

nedala otvírat a světelná  prostupnost, vzhledem k  jejich velikosti  neodpovídala dané normě.

Dalším problémem  byl vysoký počet žáků  první třídy. Zjištěno bylo, že již před šesti lety

měla mít I. třída pobočku a tudíž samostatnou třídu.  Dne 3. 1. 1927 zasedla komise  složená

(obecní  hejtman,  inspektor,  stavební  rada,  správce  školy,  předseda  místní  školní  rady,  3

členové školní rady a starosta obce. Komise shledala  stav školní budovy „ucházející a hodící

se k  adaptaci“. Byla opravena  okna i fasáda,  dále se navrhla IV. učebna přistavit do zahrady,

kdy část této učebny  by tvořila místnost s knihovnou a scházející část „nechť se přistaví“.

Toto bylo bude provedeno až podle toho na kolik bude  přístavba vyčíslena, neboť obec je

díky novému  proudu značně tížena  vysokými přirážkami. Dále bylo nařízeno opravit veškeré

dlažby v učebnách a  dolní chodbu přepažit tak,  aby byl byt učitele oddělen. Postupně byly

obnovovány i  učební pomůcky. V tomto roce  na jejich obnovu bylo vyhrazeno 1.200 korun.

Velkou měrou k obnově přispěl i řídící učitel V. Peč, jež po své tetě učitelce Františce Polesné

jež působila  při ženském ústavu v Brně převzal  metodicky zpracovanou zásobu obrazů, jež

se hodí k názornému vyučování a daroval je  zdejší škole195. 

O prázdninách  roku 1927  prošla  školní   budova  plánovanou  úpravou.  I  když  se

usilovně pracovalo celé prázdniny, práce nebyla zcela hotová a ve čtvrté učebně se začalo

učit až 10.10.1927 Veškeré náklady si vyžádaly úctyhodnou částku 105.000 korun. Částečně

byla opravena střecha, v I. patře byla vybudována IV. učebna a  budova se rozšířila o 3 metry

směrem do zahrady.   Tato  učebna byla  zčásti  rozšířena do  zahrady zčásti  ji  tvořily  dvě

194 Školní kronika obce Pňovice 1903-1927, . Kronika uložena na OU Pňovice.
195 Školní kronika obce Pňovice 1903-1927, . Kronika uložena na OU Pňovice.
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původní světničky. Z přístavby v přízemí vznikla tak úplně nová místnost  3x9 m, která byla

oproti  původnímu  návrhu  (veřejná  knihovna)  obsazena  jako  obecní  kancelář.  Dosavadní

obecní kancelář byla rozdělena na tři místnosti. V jedné  byla zřízena knihovna a zbylé dvě

použity  pro svobodné učitele.  Celá tato realizace byla  zadána zednickému mistru Josefu

Žatkovi se Střeně, jež také vypracoval plán. Celá škola  značně  prohlédla s novou fasádou a

velkými okny (180x230) se stala chloubou a okrasou vesnice, zvláště když na jaře a v létě

před okny v truhlících rozkvetla kvítka. Nová třída byla vybavena dvousedadlovými lavicemi

a posuvnou tabulí. Našlo se i několik takových občanů, jež bylo líto vynaložených peněz  na

školu, je samozřejmé, je to tak všude. A že mnozí litovali  nevzhledné staré budovy, která

bývala obecní kanceláří a záviděli nebohým učitelům skromný byt všude se takoví přátelé

najdou. 196. 

Dne 30. 11. 1929 zemřel v Praze  bývalý řídící učitel zdejší školy Václav Dvořák. Při

zdejší škole působil  cca 20 let a byl velmi oblíbený.  V povědomosti zůstane ještě dlouhá

léta.  V tomto roce  oslavil 80. narozeniny i prezident republiky T. G. Masaryk197. 

Ve dne 2. – 5. 12.  1930 se konalo sčítání lidu. Sčítacím komisařem pro Pňovice byl

určen B. Kuba,  zdejší učitel. V obci napočítáno 874 osob, to je o  10 méně než při posledním

sčítání. Domů přibylo, ale počet  uveden nebyl. Hospodářská krize se  zhoršila, klesly ceny

cukrovky, ale i dobytka.  Tyto ceny jsou pouze pro velkoobchod. Konzumentů se netýkají.

Krize se projevuje i na platech státních úředníků a učitelů.  Ti si stěžují, že životní    standart

nedosahuje ani do té výše, jak byl před válkou198. 

4.3 Léta 1931-1940

V  roce  1932 dosahuje hospodářská krize vrcholu.  Nezaměstnanost stoupá  a stát již

ze shora uvedeného rozpočtu  nemůže uvolňovat více financí  na podporu nezaměstnaných

aby  nebyly  nucení  žebrat  a  propadat  zoufalství.  Sahá  se  tedy  ke  sbírkám  a  soukromé

dobročinnosti. 

V prosince 1935 odešel na zasloužený odpočinek president republiky T.G. Masaryk.

Na jeho místo den 18. 12. 1935 zvolen Dr. E. Beneš.

196 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
197 Soukromé zápisky bývalého kronikáře obce Pňovice, pan Ľudovít Jeliga.
198 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
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Dne 14. 9. 1937 zemřel T.G.Masaryk. Byla to velká ztráta pro národ a jeho památka

byla  uctěna na všech budovách černými prapory. Smuteční projev  pronesli učitelé ve třídách,

ale  i  ministr  školství  prostřednictvím  rozhlasu.   Smuteční  tryzna  se  konala  u  pomníku

padlých, smuteční řeč pronesl řídící učitel Vojtěch Peč199.  

Dne 21. 5. 1938 byla provedena v Pňovicích částečná mobilizace.  V Pňovicích na

Dvoře Papůvka se usadila  jedna letka cca 120 vojínů.  V období 1. 10. 1938 se posunula

hranice Německa, jež nyní sahala až po přiškolenou obec Strukov a dvůr Papůvka včetně.

Prezident Dr. Edvard  Beneš odešel ze svého úřadu do ciziny a na jeho místo dosazen Dr.

Emil Hácha. Dne 15. 3. 1939 obsadilo německé vojsko Čechy a Moravu  s vlastní vládou pod

dozorem německých úřadů.  Říšským protektorem byl jmenován Neurath.  Dne 1. 9. 1939

začala válka mezi Německem a Polskem, v krátké době byla ukončena okupací Polska200. 

4.4 Léta 1941-1950

V roce 1945 byly vydány nové československé peníze a došlo na znárodnění dolů,

těžkého průmyslu, peněžních ústavů201. 

V roce 1946 – 1947 se obec přihlásila do programu dvouletky a to stavbou měšťanské

školy a stavbou bytů pro učitele. Učitelský dům  z pěti byty měl být ještě v roce 1946 pod

střechou. Rozpočet  na jeho stavbu byl 2. mil. korun. Rozpočet na měšťanskou školu je 10

mil. korun, její základy měly být hotovy v roce  1946 a  hned na jaře mělo být se stavbou

pokračováno. Stavba nikdy dokončena nebyla202.

199 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice.
200 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice
201 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovice
202 Školní kronika obce Pňovice 1927-1951, autor řídící učitel Vojtěch  Peč. Kronika uložena na OU Pňovic
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Závěr

Cílem  této  bakalářské  práce  bylo  dohledat,  zpřehlednit  a  popsat  školství  v  obci

Pňovice od jejího počátku až po současnost. Cílem bylo také jednotlivá období chronologicky

uspořádat  a  seřadit.  Cíle  bylo  dosaženo  a  tak  se  tato  práce  může  stát  součástí  obecní

dokumentace  o  historii  základního  školství  v  obci  Pňovice,  ale  i  my si  můžeme  vytvořit

představu i nejstarším období a jejím postupném rozvoji až po konec padesátých let minulého

století. Jsou zde popsány i různé zajímavosti jež utvářely dějiny ve škole, obci, ale i ve státě. 

Celá bakalářská práce je rozdělena do čtyř kapitol. První kapitola nás seznamuje s obcí

současných  dnů,  její  geografickou  polohou,  stručnou  historií,  nejznámějšími  památkami,

místními rodáky, historií dechové hudby, jež slaví v tomto roce již 140 výročí založení, ale

také  vlajkou  a  znakem  obce.  Ve  druhé  kapitole  uvádím  výčet po  sobě  jdoucích,  ale i

souběžných školních budov, kde bylo  a je vyučováno základní  školství.   Třetí  kapitola  je

zaměřena pouze na jednu etapu dějin vývoje školství v naší obci, „Stará“ školní budovu a to

od jejího přestavění z vinopalny, až po současné  využití této budovy pro obec a její občany.

Poslední čtvrtou  kapitolu jsem jsem nazval : „Jak čas plynul“,  přesně tak by se dal definovat

obsah této kapitoly. Z množství materiálu jež jsem měl k dispozici jsem vybral určité pasáže,

jež mne něčím upoutaly a vztahují se ke školní budově či republice. 

V první  polovině dvacátého století  se učitelé  na zdejší  značně střídali.  Střídání  se

převážně týkalo  učitelských  čekatelů,  učitelek.  Definitivní   učitelé  při  zdejší  škole učili  i

několik let. I přes velké střídání nejen na začátku školního roku, ale i v jeho průběhu se učitelé

snažili  plnit  své  poslání  svědomitě  a  do  chodu  školy  zapojit  i  rodiče  a  veřejnost.  Díky

divadelním představením se jim to  dařilo, tato představení byla velmi oblíbená mezi rodiči,

prarodiči, ale i širokou veřejností. Ředitelé, v té době řídící učitelé, se při zdejší škole byli

pouze dva. Nebyli to jen ředitelé, ale také vychovatelé, třídní učitelé, správci školní budovy.

Oba ředitelé se značně činili a za jejich působení škola vzkvétala. Byla i léta chůdá, válečná a

poválečná, ale i tak se ředitelé snažili, aby školní budova a její vybavení odpovídalo. Ředitelé

pečovali i o osvětu a vzdělanost občanů formou  přednášek. Mnoha občanům se nelíbilo, že

musejí posílat děti do školy a v době sezónních prací využívali možnosti žádosti o uvolnění

svých dětí. Povětšinou děti chodily do školy na směny (dopoledne nebo odpoledne). Co se

týká školních výsledků není rozdíl mezi žáky první poloviny dvacátého století a současnými
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 žáky.  Co  se  týká  farářů  jejich  práce  se  školní  mládeží  moc  informací  se  z  té  doby

nedochovalo. 

Při zpracování bakalářské práce jsem navštívil Státní okresní archiv v Olomouci, kde

jsem  získal  informace  z  obecní  kroniky,  školní  kroniky  a  archiválií  věnovaných  školní

tématice.  Další  informace  jsem  čerpal  z  kronik  uložených  na  OU  Pňovice  a  materiálů

obecního kronikáře. Dále jsem navštívil faru v Nákle a využil některé informace. 

Při  zpracovávání  informací  z  různých  zdrojů,  jsem  zjistil,  že  dané  informace  již

zpracoval a také zapracoval  do obecní kroniky bývalý kronikář pan Ľudovít  Jeliga v roce

2006. Informace o školství se snažil sepsal v chronologickém sledu. Je zřejmé, že se potýkal

se stejným problémem jako já.  Stejné informace z různých zdrojů se mírně odlišují .Pan

Jeliga se snažil  dané informace sepsat  dle  svého nejlepšího svědomí a  vědomí,  za to  mu

náleží náš velký obdiv a dík. Já se snažil informace jež se odlišují dohledat a ověřit. I když ne

vždy  to  byla  jednoduchá  práce,  některé  informace  se  mi  nepodařilo  dohledat   ani  ověřit

pravdivost. Od  doby kdy byly dané dokumenty psány uplynula mnoho  let  a řada pamětníků

jež tuto dobu pamatuje je již v pokročilém věku či zemřela.  

       Školství  v  obci  Pňovice  prošlo  dlouhým vývojovým  obdobím.  Střídala  se  období

rozkvětu, ale  i regrese. O to větší radost přináší zachovalá fungující základní devítiletá škola

s mateřskou školou.
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